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СТОРІНКА 1 

LYCEUM 
ЗАКОНОМ УКРАЇНИ «ПРО УВІЧНЕННЯ ПЕРЕМОГИ НАД НАЦИЗМОМ У ДРУГІЙ СВІТОВІЙ 

ВІЙНІ 1939–1945 РОКІВ» ВСТАНОВЛЕНО ДЕНЬ ПАМ’ЯТІ ТА ПРИМИРЕННЯ, ЯКИЙ 

ВІДЗНАЧАЄТЬСЯ ЩОРОКУ 8 ТРАВНЯ З МЕТОЮ ВШАНУВАННЯ ПАМ’ЯТІ ВСІХ ЖЕРТВ 

ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 1939–1945 РОКІВ. 

День пам’яті та 

примирення 
Запроваджуючи цю пам’ятну 

дату, Україна прагнула доєднатися 

до європейської традиції 

відзначення перемоги у Другій 

світовій війні, пошанування всіх 

борців із нацизмом та жертв війни. 

А також – нагадати, що війна 

розпочалася внаслідок 

домовленостей між двома 

тоталітарними режимами: 

націонал-соціалістичним 

(нацистським) у Німеччині й 

комуністичним в СРСР.  У 1939–

1945 роках обидва тоталітарні 

режими вчинили на українській 

землі численні злочини проти 

людяності, воєнні злочини та 

злочини геноциду, внаслідок чого 

український, єврейський, 

кримськотатарський та інші 

народи, що жили в межах 

території сучасної України, 

зазнали величезних втрат. Цього 

року Україна вдруге відзначає 

День пам’яті та примирення в 

умовах повномасштабної збройної 

агресії Росії. Сучасна війна також 

супроводжується жахливими 

воєнними злочинами з боку 

російської армії та політично-

військового керівництва РФ. 

Український інститут 

національної пам’яті пропонує 

надалі дотримуватися 

європейського підходу в 

меморіалізації подій, героїв і 

жертв Другої світової та сучасної 

російсько-української воєн. З 2014 

року символом памʼяті про Другу 

світову війну в Україні, як і в 

Європі, є мак памʼяті. 

 

 
День пам'яті та примирення 

 
1939-1945 Пам’ятаємо! Перемагаємо! 

Цього року 8 травня, в День пам’яті та примирення, Україна 

вшановуватиме пам’ять кожного, хто боровся з нацизмом, та всіх 

жертв Другої світової війни. 

Надзвичайно важливо згадувати та вшановувати 

подвиг тих, хто боровся з нацизмом і переміг його. 

Не менше заслуговують на увагу та пам’ять і 

жертви війни: остарбайтери, діти війни, цивільні, 

які постраждали від бойових дій та окупації їхніх 

міст і сіл. Війна – це не лише танки, гармати й 

масштабні бої. Це – долі, мільйони маленьких і 

великих людських бід, які тривали роками.  

Українці на боці антигітлерівської коаліції 

зробили значний внесок у перемогу над нацизмом 

та союзниками гітлерівської Німеччини. Ціна 

цього внеску – надзвичайні втрати впродовж 1939–

1945 років серед українців та інших народів, які 

жили на території України. Тоді загинуло понад 

вісім мільйонів осіб. Тому ми добре знаємо ціну 

війни. 

Друга світова стала можливою через змову 

антигуманних режимів – нацистського і 

радянського. Спадкоємицею останнього нині є 

Російська Федерація. Вона прагне привласнити 

перемогу над нацизмом, щоб маніпулювати й 

власними громадянами, і міжнародною 

спільнотою. Ми наголошуємо –  жодна країна не 

може претендувати на виняткову роль у 

перемозі над нацизмом.  

Перемога – результат титанічних зусиль 

десятків держав і сотень народів. Так само 

неприпустимими є спроби прикриватися 

моральним авторитетом переможця для агресивної 

політики, кульмінацією якої стало злочинне 

повномасштабне вторгнення Російської Федерації 

в Україну 24 лютого 2022 року. 

Друга світова війна закінчилася зусиллями 

дипломатії, але виграна вона була сміливими 

воїнами та зброєю. Сьогодні, коли Росія без 

оголошення війни напала на Україну і здійснює 

огидну, безчесну, засуджену міжнародною 

спільнотою незаконну агресію, ми маємо не 

просто право на загальнонаціональний збройний 

спротив, але і на підтримку всього світу. Українці 

зі зброєю в руках захищають Європу і дають шанс 

на створення нової, більш справедливої, світової 

системи безпеки, на побудову більш тривкого 

миру. Але умовою для цього є перемога над 

Росією, відновлення територіальної цілісності 

України та унеможливлення майбутньої агресії 

росіян проти будь-кого на планеті. 

Після перемоги у російсько-українській 

війні наша держава та український народ 

отримають нове державне свято перемоги над 

рашизмом – сучасним нацизмом, що об’єднає 

все суспільство. 

 
 

Данільчук Катерина, 

Президент КІМ  

(шкільного самоврядування) 

 учениця 10-В клас ХЛ №107 
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СТОРІНКА 2 

  

«РІДНА ХАРКІВЩИНА У 1941 – 1945 

РОКАХ» 
 

«Щороку, 09 травня, ми 

відзначаємо звільнення 

України від нацистських 

окупантів та віддаємо шану 

українцям, які боролись і 

перемогли нацизм у роки 

Другої світової війни.» 

 
Дякуємо тим, хто в тилу самовідданою 

працею наближав розгром ворога та 

допомагав піднімати Україну з руїн. 

Згадуємо всіх, чиє життя забрала та страшна 

війна, яка тривала довгих 22 місяці. І саме 

переможна битва за Україну стала 

вирішальною у розгромі військ 

гітлерівської Німеччини і її союзників. Ми 

пам’ятаємо усіх героїв, чия боротьба, 

самовіддана праця і героїзм сприяли 

звільненню України від нацистів. У серці 

кожного з нас жива пам'ять про 

неоціненний внесок українців у спільну 

перемогу в цій жахливій війні. 

 Ця жахлива сторінка історії України ніколи 

не зітреться з пам’яті українського народу, 

особливо сьогодні, коли триває війна з 

російськими загарбниками. Українцям 

знову довелося стати на захист України, її 

свободи та територіальної цілісності від 

посягань сусідньої держави. Сучасні 

захисники України виявились гідними 

слави своїх дідів і прадідів, а тому сьогодні 

ми пишаємось героїзмом, силою духу та 

мужністю наших героїв і твердо віримо у 

нашу перемогу. 

 Слава всім, хто боровся з нацизмом у роки 

Другої світової війни! Слава всім, хто 

б’ється за Україну сьогодні! 
 

Слава Україні! 

 Есауленко С.В.,  

 директор ХЛ № 107 

 

Неодноразово товариші по службі та 

друзі Михайла Сусідка говорили про те, що 

він вмів воювати. З моря він завжди 

повертався з перемогою. Цю високу оцінку 

він заслужив у жорстоких, запеклих боях з 

німецькими загарбниками а також, коли 

мріяв про рейди до берегів, тимчасово 

зайнятих ворогом, коли  прагнув 

помститися за рідну, поругану німцями 

Харківщину, за рідне село Циркуни. 

 
Фото 1.1. Сосідко Михайло Григорович 

(1943 р) 

 

 

Я  слухаю спогади бабусі, старенького  

дідуся і бачу страшні картини тих тяжких 

вогняних днів, коли моя Батьківщина, мій 

рідний край були окуповані німецькими 

агресорами. Це був жахливий час, але народ 

– витримав! Витримав, завдяки мужності, 

взаємній підтримці, спільному 

протистоянню ворогові. Я вважаю, і навіть 

впевнений, що у той час  саме у цьому і 

впроваджувалася у дії  ідея соборності, 

єдності нашої держави, яка як ніколи є для 

нас актуальною сьогодні, коли на сході 

країни вже не один рік іде боротьба за її 

збереження . 

22 червня з початком війни нашого 

народу проти нацистських агресорів для 

харків’ян, як і для мільйонів їх 

співвітчизників, почався відлік днів, 

переповнених стражданнями, втратами 

рідних та близьких,  днів, які переплелися з 

героїчними подвигами на фронтах війни, в 

партизанських загонах та підпіллі, а також 

самовідданою працею у тилу заради 

перемоги над гітлерівською Німеччиною. 

Майже два довоєнних роки населення 

нашої держави мешкало в умовах 

напружених обставин, коли на території 

Європи палав вогонь Другої світової війни. 

Передвоєнну напругу з усією гостротою 

відчували і жителі Харківщини. Адже на 

промислових підприємствах міста зростав 

випуск військової техніки та обладнання, 

збільшувався прийом молоді до військових 

училищ, у більшості навчальних закладів 

почали діяти військові кафедри. Крім того, 

було відкрито три спеціальні середні школи 

щодо підготовки учнівської молоді до 

навчання у військових училищах, а також 

ще задовго до наступу фашистських військ 

до кордонів Харківської області,  харків’яни 

(у тому числі і мешканці с. Циркуни) 

активно виступили на захист Батьківщини і 

вже у перші місяці війни на фронт пішли 

тисячі харків'ян, сотні наших односельців. 

Адже, як для всієї України, так і для села 

Циркуни,  ті жахливі дні війни обернулися 

справжньою бідою, після введення «нового 

нацистського порядку» на окупованих 

німецькими агресорами територіях, 

невдалих перших спроб визволення 

радянських міст ( у тому числі Харкова, 

який двічі був окупований нацистами).  

Адже сьогодні ця трагедія повторюється 

і перебуваючи на лінії фронту сьогодні це 

невеличке село, розташоване під самим 

Харковом з перших днів російської агресії 

було окуповане, а майже вся 

інфраструктура вщент зруйнована.  

Архівні матеріали, спогади свідків, 

учасників тих подій, а також результати 

досліджень відомих науковців 

підтверджують той факт, що окуповуючи 

територію Харків і розташоване на 

прикордоні з ним село Циркуни, гітлерівці 

переслідували власні інтереси, не 

враховуючи інтереси населення окупованих 

територій. 

Саме заради своїх власних інтересів 

вони силою відправляли людей на роботи в 

Німеччину, організовуючи таким чином 

додаткову робочу силу для фронту. При 

цьому особлива увага зверталася на 

висококваліфікованих спеціалістів. Однак 

матеріали, які  мені вдалося віднайти 

(свідчення мешканців с. Циркуни, роботи 

українських та інших науковців) свідчать, 

що замість «німецького раю» наші 

співвітчизники, земляки, опинилися в 

Німеччині у тяжких життєвих умовах, 

працюючи 12-16 годин на добу. 

22 червня 1941 року Президія Верховної 

Ради СРСР прийняла укази про введення 

військового стану на території 

європейської частини держави, у тому 

числі і на території Української СРР, та 

мобілізацію з 23 червня 

військовозобов’язаних 1905 – 1918 р.р. 

народження ( особи 1919-1922 р.р. 

народження проходили дійсну військову 

службу). До оголошеного переліку 

увійшов і Харківський військовий округ, 

який у червні-жовтні 1941 року очолював 

генерал-майор Черніков. При цьому  слід 

відмітити, що вже 23 червня в ході 

впровадженої мобілізації на розгорнуті 

мобілізаційні пункти з'явилися тисячи 

харків’ян, і у тому числі жителів с. 

Циркуни. У цей час загальною програмою 

дій партійних радянських органів 

Харківщини,  як і всіх прифронтових 

областей, стала постанова РНК СРСР і ЦК 

ВКП(б) від 29 червня 1941р., яка 

передбачала мобілізацію усіх сил народу 

на відсіч та розгром ворога, рішучу 

перебудову всієї роботи у військовий 

режим, всебічне укріплення тилу Червоної 

Армії та забезпечення всім необхідним для 

успішного ведення бойових дій. 

Зокрема, знайдена мною довоєнна 

статистика свідчить про те, що численність 

жителів с. Циркуни за два роки до війни 

(згідно «Списка населения пригородной 

зоны на 15 марта 1937 года»), яка склала 

4839 чоловік,  у повоєнний час значно 

зменшилася саме через те, що не всі наші 

односельці повернулися з фронту. Серед 

них були і ті, хто в 1941 році пішов на 

фронт захищати інтереси держави  і не 

повернулись, віддавши своє життя за те,  

щоб зараз жили ми.  

Так, наприклад, збереглися матеріали 

про випускника Циркунівської школи 

1941року Сосідка Михайла Григоровича, 

який захищаючи свою Батьківщину далеко 

від рідного села, загинув у 1943р, про що 

свідчить повідомлення про смерть  рідним 

Михайла Сосідка, які підтверджують, 

наскільки мужньою та з сильною волею 

була ця людина, а також вказують на те, що 

він завжди користувався повагою серед  

бойових друзів (фото1.1).   
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СТОРІНКА 3 

Ось як згадує його один з бойових 

товаришів: «…Весна 1943 року. Катерам 

потрібно було висадити десант на Мисхако. 

Разом з іншими катерниками іде до чужого 

берегу й Сосідко. Лише він іде першим. На 

борту його корабля мангруппа,  яка повинна 

висадитися раніше, щоб допомогти та 

забезпечити вихід основного десанту. Ворог 

з берега вів ураганний обстріл із всіх 

вогнепальних засобів,  він хотів знищити 

десант, але використовуючи військову 

хитрість, Сосідко ухилявся від  осколків та 

куль, зберіг десант та катер, сміливо 

підійшов до берегу і виконав завдання. Під 

час цієї операції Сосідко був поранений у 

руку, катер мав десятки пошкоджень, але 

мангруппа была высаджена, а за нею пішов 

і десант…». За цю операцію Михайла 

Сосідка було нагороджено орденом 

Червоного Прапору, а невдовзі і за 

визволення Новоросийську наш земляк був 

також нагороджений і орденом Червоної 

Зірки. Проте, додому Михайло Сосідко так і 

не повернувся. В одну з вересневих ночей 

1943р. він виконував у морі бойове 

завдання. На темному обрії раптом 

з’явилися чотири ворожі торпедні катери. У 

цій битві, де сили були нерівними (чотири 

проти двох) старший лейтенант Михайло 

Сосідко пав смертю хоробрих.  

Початок війни виявився справжнім 

жахіттям як для наших співвітчизників, так 

і для наших односельців, оскільки з 27 

червня 1941 року фашисти бомбували 

Харківщину. 

Зокрема, після 18 вересня 1941 року, 

коли німецькі окупанти зайняли Полтаву, 

воєнні дії 6-ї німецької армії перемістилися 

на територію Харківщини. Вже з 5 жовтня 

1941 року саперні підрозділи 38-ї армії 

почали здійснювати мінування місцевості у 

напрямах можливого переміщення 

ворожих танків та піхоти.  

   

20 жовтня підрозділи 38-ї армії були 

змушені залишити позиції, але й 6 німецька 

армія, маючи значні втрати у попередніх 

боях в людських ресурсів та техніки, не 

змогла сходу заволодіти самим м. 

Харковом. Наступ фашистських військ на 

Харківщину тоді здійснювався повільно 

також через те, що значна частина танкових 

та механізованих підрозділів було 

переправлено у Московському та 

Донбаському напрямках.  Проте, 

використовуючи технічні засоби руху та 

активні дії авіації, фашистське 

командування швидко здійснювало 

переміщення підрозділів з одного району 

Харківського напрямку на інший. При 

цьому  свідки  (учасники бойових дій), 

говорять про те, що протягом вересня – 

жовтня 1941 року підрозділи наступальних 

німецьких армій втратили 140 танків та 

броньованих машин, 35 мінометів, 285 

автомашин та більше 25 тисяч вбитих та 

поранених.    

 

Архівні документи, з якими я 

ознайомився, свідчать також і про розвиток  

партизанського руху. Наприклад, 

«Протокол № 159 засідання бюро 

Харківського обкому  К П (б) У від 11 .04. 

1945 р.» [17, c. 403-417] говорить про те, що 

цей рух носив передусім розвідницький 

характер, а дані партизан – розвідників 

використовували перша гвардійська та 175 

–а стрілкові дивізії. Часто проти ворога 

проводилися і диверсійні дії: партизани 

пошкоджували, виводили з ладу польовий 

зв'язок між німецькими гарнізонами, 

спалювали запаси провізії для німецьких 

солдат, тощо. І хоча ці дії приводили 

німецькі армії, як ми вже побачили, до 

суттєвих втрат, це не завадило таки зайняти 

німецьким агресорам Харківщину. У тому 

числі, 21 жовтня 1941 року гітлерівці  

зайняли і с. Циркуни.     

 

До речі, збираючи матеріали, факти та 

свідчення про події 1941 - 1945 років у с. 

Циркуни, я дізнався, що у приміщенні 

Циркунівської школи тривалий час було 

розташовано військовий командний пункт, 

тож її стару споруду по праву можна 

назвати  пам’яткою тих страшних для 

наших односельців і для всього  народу 

подій  (фото  1.3). На жаль, під час 

російської агресії шкільне приміщення 

майже все було зруйноване 

 

  

Фото Приміщення Циркунівської ЗОШ, де під час війни знаходився командний пункт німецьких окупантів 

Поразка німецьких військ під Москвою узимку 1941-1942 р.р. 

створила у радянського командування враження про можливість 

навесні 1942 року здійснити серію наступальних операцій по 

звільненню території СРСР. Як відомо, одну з таких операцій 

було здійснено у Харківському напряму Барвінкове-Лозова з 18 

по 31 січня 1942 року. Однак ця операція закінчилася тим, що 

радянські війська змушені були відступити. Сподівання місцевих 

жителів на визволення не виправдалися. 

 

Під Сталінградом німецький наступ було зупинено, адже саме 

тут відбулася найбільше в ході Другої світової війни  

Сталінградська битва. Тож у січні-лютому 1943 розпочався 

наступ на великому 1500 - кілометровому фронті.  

 

2 лютого 1943р Червона Армія приступила до здійснення так 

званої Харківської  наступальної операції, в ході якої радянським 

військам вдалося звільнити 11 лютого с. Циркуни від 

фашистських загарбників. Але, на жаль, втримати позиції 

радянським солдатам не вдалося, можливості для подальших 

наступальних дій були вичерпані, а тому невдовзі радянські 

війська знову змушені були перейти до оборони.   

 

12 березня 1943 року гітлерівці знову повернулися у село 

Циркуни (Харків ними було зайнято 15 березня). У районах 

бойових дій знову почала хазяйнувати німецька авіація, гинули 

сотні і тисячі мирних жителів. 

Виникає питання: чому радянські війська двічі зазнавали 

поразки під час спроби визволення Харківщини від німецьких 

окупантів?  Відповідь на це питання неодноразово надавали 

самі учасники тих подій, які згадуючи ті часи, звертали увагу 

на те, що у ворога передусім була значна перевага у техніці 

(літаках, танках), у той час коли наші війська відчували нестачу 

у техніці та людських ресурсах. До того ж, евакуація місцевих 

жителів не мала організованого характеру. Водночас архівні 

матеріали, з якими я познайомилася, вказують на те, що 

командний склад армії ще до початку війни суттєво змінився та 

більшою частиною був оновлений  протягом 1938-1941 р.р... 

 

Після окупації України гітлерівці здійснили територіальний 

розподіл республіки, за яким територія Харківської області 

знаходилася фактично під воєнним контролем і входила  в 

оперативний район групи армій «Південь». Ще у вересні 1941 

року Гітлер висловлювався про те, що «… німецький селянин 

рухається вперед завдяки його нахилові до прогресу… 

Український селянин не знає поняття обов’язку…Ми 

поставлятимемо зерно скрізь у Європу, де в ньому є потреба. 

Крим дасть нам лимони, бавовну, каучук. Ми з трудом 

вириваємо в моря кілька метрів землі, тоді як на Україні 

безмежно родюча земля, гумус, який місяцями має товщину 

десяти метрів. І ця земля чекає на нас». 
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СТОРІНКА 4 

Війна призвела до величезних зрушень у складі населення нашої 

країни, неймовірного збільшення різних міграційних потоків. 

Величезна маса населення була мобілізована до Червоної Армії, 

евакуйована на Схід. Мільйони людей залишали обжиті місця, 

рятуючись від фронту, нацистського геноциду, голоду. Реєстрація 

людей вже у підокупайційному Харкові в грудні 1941 р. показала, 

що в місті на той час залишалося 456639 мешканців. Якою ж була 

підокупаційна людність Харкова? Очевидно була кількісна перевага 

жіноцтва над чоловіками. Порівняно з 1939 р. частка чоловіків 

скоротилася до 39,5 %, а жінок збільшилася до 60,5 %. Іншими 

словами, на 1000 жінок тепер припадало 652 чоловіка. Найбільш 

несприятливим було співвідношення в віковій групі 19-29 років, де 

на 1000 жінок припадало 350 чоловіків. Цей процес фемінізації 

харківського суспільства тривав протягом усього періоду окупації. 

237 Війна спричинилася і до значних вікових змін у структурі 

населення Харкова. Найбільш помітним у грудні 1941 р. було 

величезне падіння не лише абсолютної чисельності, але і частки 

вікової групи 20-29 річних. Воно становило 1,7 рази. Другою 

важливою рисою став суттєвий зріст питомої ваги дитячих груп і 

тих, кому було за 40 років. Якщо у 1939 р. ці групи давали 46,5 % 

населення міста, то в кінці 1941 р. – 62 %, а частка дітей до 16 років 

та старих від 60 років збільшилась з 28 % у 1939 р. до 37,7 %. Таким 

чином, під окупантами перебували значною мірою старі та діти.  

 

А якщо додати до них жінок, то одержимо разючу картину 

піднімецької людності Харкова. Виявляється, що частка жінок, 

дітей та людей похилого віку (від 60 років) становила 78 % 

населення міста [19-20] 

 

З початком окупації України відбувалася розбудова 

багатоступеневих органів окупаційної влади. Новий етап розвитку 

військового управління розпочався 9 лютого 1942 р., коли владу в 

місті перебрала фельдкомендатура 787, перетворена через 

відповідне кадрове посилення на штандорткомендатуру. Вона 

виконувала свої функції, спираючись на три районні 

ортскомендатури. Після того, як у травні 1942 р. фронт почав різко 

рухатися на схід, були проведені нові розмежування тилових 

районів армій та груп армій, а також рейхскомісаріату «Україна». У 

липні 1942 р. 239 значна частина Харківщини перейшла з 

армійського тилового району 585, який рухався на схід разом із 6А, 

до тилового району групи армій «В». Відтепер 

штадтортскомендатура «Харків» підпорядковувалась 

безпосередньо його командуючому. Охорона сільських районів 

Харківщини стала завданням 213-ї охоронної дивізії.   

 

Як і генеральний округ «Харків», територія с. Циркуни була 

частиною райхскомісаріату «Україна», на чолі якого стояв 

гауляйтер Прусії Еріх Кох. Ще у вересні 1941 р.,  звертаючись до 

своїх  підлеглих він говорив: «Мене знають як скаженого собаку. 

Саме завдяки цьому мене призначили райхскоміаром України…Від 

вас я чекаю найсуворішого ставлення до місцевого населення…». 

Тобто, нацистську політику геноциду втілювали у життя як 

військові, так і цивільні окупаційні органи влади.  З перших днів 

окупації фашистська влада сформувала на Харківщині  досить 

повний апарат для здійснення кривавого терору: гестапо, поліцію, 

жандармерію. Про це неодноразово згадували і місцеві жителі  с. 

Циркуни  Момот Дар’я Нікіфирівна, Чернушенко Марія Абрамівна 

та інші, свідчення яких збереглися. В умовах війни, коли на фронт 

пішла значна частина чоловічого населення, необхідно біло 

якнайшвидше зібрати врожай, зберегти його та відправити до 

східних районів держави. Враховуючи умови, які склалися на 

фронтах, обласний комітет затвердив рішення про мобілізацію та 

направлення у колгоспи та радгоспи учнів старших класів, студентів 

вузів та технікумів. Не виключенням стало у той час і с. Циркуни, 

де на полях радгоспу працювали як місцеві жителі, так і 

мобілізовані учні, студенти, робітники підприємств.  

 

Натхненна праця жителів дозволила забезпечити здачу до 

державного фонду 18,3 млн. пудів зерна, овочів та продуктивної, 

працездатної худоби. На початку жовтня 1941 року була проведена 

остання мобілізація харків’ян для уборки картоплі. Проте, виконати 

намічений об’єм робіт не встигли, і вже пізніше з мерзлої землі 

доводилося викапувати картоплю та буряк, рятуючись від голоду. У 

той час на Харківщині  колгоспи були перетворені в так звані 

«громадські двори», на чолі яких німецька влада поставила старост.  

Ті, хто залишилися в тилу, намагалися всіма силами 

протистояти ворогу.  

 

Жінки, діти, вкладали всі сили в те, щоб забезпечити фронт всім 

необхідним і дуже часто, ризикуючи своїх життям, рятували 

життя інших, у тому числі радянських солдат. Так, наприклад, до 

моїх рук потрапив лист, написаний колишнім радянським 

солдатом, який  звернувся до учнів Циркунівської школи з 

проханням допомогти йому знайти людей, які під час війни 

врятували йому життя, коли поранений та знесилений він 

потрапив у Циркуни. Лист був написаний ще за радянських часів 

і тому зараз невідомо, чи знайшов колишній солдат своїх 

рятівників, але сам цей факт свідчить про хоробрість та прагнення 

надати відсіч окупантам у будь-який спосіб не лише з боку солдат, 

але й місцевих жителів,  не дивлячись на вік. 

 

Слід відмітити, що умови  життя на окупованій території були 

жахливими. З першого дня окупації мешканці Харківщини 

повинні були виконувати закони і розпорядження німецьких 

чиновників. Саме вони регламентували життя місцевого 

населення до найменших подробиць і, як правило, закінчувалися 

лаконічною фразою «Смерть за порушення». Тобто, за 

встановлення «нового порядку» на захопленій території 

Харківщини поголовно всі радянські люди відповідали своїм 

життям. 

 

Остаточне звільнення Харківщини і с. Циркуни влітку 1943 

року тісно пов'язане з однією із найважливіших подій другої 

світової війни – Курською битвою. 3 серпня 1943 року війська 

Воронезького під командуванням генерала М. Ф. Ватутіна та 

Степового фронтів під командуванням генерал-полковника І. С. 

Конєва разом з частинами та з’єднаннями Південно-Західного 

фронту почали здійснення Белгородсько-Харківської 

наступальної операції під кодовою назвою «Полководець 

Румянцев», мета якої була не лише звільнення Харківщини, але й 

створення умов для визволення від фашистських загарбників 

Лівобережної України[1]. Під час підготовки операції 

командування фронтів забезпечило перевагу на ділянках прориву  

оборони ворога в артилерії, танках, літаках та людських ресурсах. 

Наступ було розпочато у районі селищ Томаківка та Борисівка, в 

результаті чого 3 серпня 1943р. було визволено м. Белгород і 

одразу ж бійці Степового фронту почали рухатися на Харків. 

Перед войсками Степового фронта постала задача «…прориву 

зовнішнього харківського оборонного обводу, що проходив по 

лінії Дергачі, Черкаська Лозова, Циркуни, південний  берег озера 

зі сходу с. Циркуни, Прелестный, Лосєво, Васіщево, Яковлівка, 

Південне, Коротич, Куряжанка». 

 

У ніч на 11 серпня командуючий Степовим фронтом віддав 

наказ щодо прориву  харківського зовнішнього оборонного 

обводу та розвитку наступу з метою визволення Харкова. Весь цей 

день радянські війська вели жорстокі  бої з ворогом, який 

наполегливо захищав опорні пункти та вузли протистояння, які 

були розташовані північніше оборонного обводу та прикривали 

доступ до нього. 

 

Надвечір 53-я армія (И.М.Манагаров) та  69-я армія 

(В.Д.Крюченкин) внаслідок тяжких боїв вийшли на лінію 

Мищенков – північна  частина Олексіївки -  радгосп 1З років 

РККА – північна частина с. Циркуни. У цей час 7-ма гвардійська 

армія (М. С.Шумилов) вийшла до північно-східної частини  с. 

Циркуни, до населеного пункту Ключкін та радгоспу  Кутузівка 

[1]. 

 

 У ході цієї операції у визволенні села Циркуни  від 

гітлерівської окупації,  (а пізніше у визволенні м. Харкова) також 

брала участь 15 Гвардійська стрілкова дивізія під командуванням 

генерал-майора Омеляна Івановича Василенка, який сам був 

вихідцем з Кубані і свою долю з армією зв’язав ще у 1918 році, 

віддавши захисту нашої країни 44 роки – пройшовши свій бойовий 

шлях від рядового до генерала Генерал Василенко мав вищу 

військову освіту і за мужність відвагу і командирський талант був 

нагороджений 18 нагородами СРСР. 

 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Манагаров,_Иван_Мефодьевич
https://ru.wikipedia.org/wiki/Крюченкин,_Василий_Дмитриевич
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СТОРІНКА 5 

До складу 15-стрєлкової дивізії входила 

7 рота першого стрілкового полку під 

командуванням Івана Петровича Старигіна 

(фото3.1), який також не був мешканцем 

села і про якого мені хотілося б згадати 

більш детально.  

 
Фото 3.1. Старигін Іван Петрович 

Уже до цього  рота Старигіна проявила 

себе у Сталінградській битві, про що сам 

Іван Петрович неодноразово згадував : 

«Моя 7 рота у бою під Сталінградом 

тримала оборону на головному напрямку 

наступу ворога. Сили були нерівними. При 

30-ти градусному морозі ми буквально 

вгризалися у землю. При цьому економили 

кожен сухарик, а питною водою нам був 

сніг. Ворог лютував, але й ми не 

відступали, хоч ряди наші рідшали, було 

багато поранених і обморожених…» 

Хотілося б додати, що за участь у 

Сталінградській битві І.П. Старигін був 

нагороджений орденом Червоного 

Прапора. Також, за участь у 

Сталінградській битві отримали нагороди і 

його підлеглі, і як «свідчив сам Іван 

Петрович, ціною неймовірних зусиль, 

людських втрат, 7 рота рухалася далі, 

приймаючи участь у Курській битві, 

Белгородській операції, поки бійці не 

увійшли у с. Циркуни».  

 

12 серпня 1943 року перший стрілковий 

полк підійшов до с. Циркуни і одержав 

наказ : несподівано вдарити по окупантам, 

командний пункт яких, як я вже згадувала, 

на той час розташовувався у приміщенні 

школи, і вийти до центру села. Проте, 

ворог  не збирався так легко здаватися і 

змушував роту Старигіна, як розповідав 

пізніше сам Іван Петрович , « чотири раза 

підніматися в атаку». Лише з п’ятої спроби 

ворога було відкинуто до околиці. А 

підтвердженням того, що наше село було 

визволено 12 серпня 1943 року є також і 

повідомлення Совінформбюро від 12 

серпня 1943 року, яке мені вдалося 

розшукати серед  архівних матеріалів.  

 

І тут рота отримує новий наказ: 

заволодіти мостом, котрий на той момент 

був опорним пунктом фашистів. 

Залишивши для прикриття кулеметників, а 

також пушку і міномет, командир з групою 

автоматників обійшов ворога з тилу і 

несподіваним ударом вибив фашистів із 

зайнятої позиції. Однак, дії 7 роти у той 

день на цьому не завершилися. 

 

Розвиваючи наступ, гвардійці у вечорі 

підійшли вже до Великої Данилівки і 

зайняли оборону. Тільки к ночі бійці 

отримали очікувану провізію , боєприпаси 

та змогли трохи перепочити, оскільки вже 

на світанку наступного дня бій спалахнув з 

новою силою. Пізніше  Іван Петрович  

згадував: « Дев’ять разів у той день 

довелося піднімати людей у атаку. Кожен 

метр давався нам дорогою ціною»... 

 

Підтвердженням цих спогадів  І.П. 

Старигіна є той факт, що під час  

визволення с. Циркуни  загинули близько 

300 бійців. Більшість з них не були 

нашими односельцями, однак без вагань 

віддали своє життя за майбутнє своєї 

Батьківщини, за щасливе майбутнє своїх 

рідних, своєї родини. Так, наприклад, 

серед зібраних мною матеріалів наявна 

похоронна  на молодшого лейтенанта  

Хорошуна Мойсея Самсоновича, що сам 

був родом з Київської області, але додому, 

до своїх рідних, до дружини йому 

повернутися не судилося. 12 серпня    1943 

року під час визволення с. Циркуни 

Мойсей  Самсонович загинув та був 

похований у братській могилі с. Циркуни.  

 

Уже 22 серпня 1943 року на голови 

фашистів обрушилися тисячі тон 

смертоносного металу. Прорвавши 

оборону, гвардійці І. Старигіна вирвалися 

до околиці м. Харкова. А наступного дня 

командир разом із своїми побратимами  

був у центрі звільненого міста, на мітингу. 

За участь у визволенні Харкова  Іван 

Петрович Старигін був нагороджений 

орденом Червоної Зірки. А далі… Далі 

були Дніпро, Будапешт, Відень. 

 

Після закінчення війни, волею долі, 

Іван Петрович Старигін знову потрапив у 

с. Циркуни. Село, за яке не одноразово 

ризикував життям і яке полюбив всією 

душею. Залишившись тут, Іван Петрович 

прийшов працювати  учителем у 

Циркунівську школу,  яку він очолював у 

1959-1962 роках. У Циркунівській школі 

Іван Петрович пропрацював 45 років, але 

після цього ще довгий час він, Почесний 

громадянин с. Циркуни  ділився спогадами 

з підростаючим поколінням про ті важкі 

дні. 

 

На жаль, сьогодні про ті страшні події  

ми ще можемо почути  з вуст свідків, яких 

залишилося не так вже й багато і часто 

вони говорять про те, що наслідки війни як 

для населення всієї держави, так і для 

мешканців с. Циркуни були жахливими. 

Бої за Харківщину видалися тяжкими та 

кровопролитними. Вигнання окупантів 

давалося втратами життя сотень, тисяч 

загиблих у боях.  

 

Не можна забувати, що то був жахливий 

час, але народ – витримав! Витримав, 

завдяки мужності, взаємній підтримці, 

спільному протистоянню ворогові.              А 

головне те, що сьогодні у часи найтяжчих 

випробувань внаслідок повномасштабного 

російського вторгнення молоде покоління 

як ніколи це розуміє.    

 

Підтвердженням тому є наприклад 

найкращі військові та людські якості 

мешканця с. Циркуни  Кузнєцова 

В'ячеслава Михайловича.  

 

З дитинства В’ячеслав для рідних, 

близьких, друзів був веселою, 

доброзичливою та чесною людиною. І 

коли наша Батьківщина опинилася у біді, 

він був одним з перших, хто став на її 

захист – відправився до зони АТО, де ніс 

службу у прикордонному загоні № 9938, 

розташованому поблизу с. 

Нижньобаранівка Біловодського району 

Луганської області. Він прагнув, щоб його 

рідні та друзі були захищені від негараздів 

та бід. Прагнув, щоб вони були 

щасливими. Але не всім мріям цієї 

мужньої людини судилося збутися. 9 

вересня 2014 року трагічно обірвалося 

життя старшини В'ячеслава Кузнєцова і 

посмертно він був нагороджений медаллю 

"За бойову відвагу". 

 

Похований В'ячеслав Михайлович 

Кузнєцов на місцевому цвинтарі 

с. Циркуни і в серцях  рідних (батьків, 

дружини, двох дітей), близьких, друзів та 

односельців він  назавжди залишиться 

пам'ять про цю чудову, доброзичливу та 

мужню людину. Адже герої не вмирають! 

 

 

 
 

Шаєнко Ангелін, 

учень 10-В класу ХЛ №107 
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СТОРІНКА 6 

«Харківська інтелігенція під час Другої світової війни». 

Під час Другої світової війни багато 

Харківських науковців займались 

наукою. Серед них були такі відомі 

люди, як: Лев Давидович Ландау, 

Кирило Дмитрович Синельников, 

Володимир Гнатович Хоткевич, 

Дмитро Андрійович Ушаков, Борис 

Ієремійович Вєркін, Олександр 

Іванович Мещанінов. 

А також діячі культури: Клавдія 

Шульженко, Борис Чичибабін, Наталя 

Ужвій. 

Лев Давидович Ландау – радянський фізик, академік, доктор 

фізико – математичних наук. Працював у Харкові в Українському 

фізико – технічному інституті. Під час Другої світової війни 

займався вивченням вибухів і горіння. Зокрема, його цікавили 

ударні хвилі. 

 

 

 

Кирило Дмитрович Синельников – 

український фізик – експериментатор, 

професор, доктор фізико математичних 

наук. Керівник відділу фізики атомного 

ядра у фізико – технічному інституті у 

Харкові. Під час Другої світової війни під 

керівництвом вченого був створений 

діодний генератор сантиметрових хвиль 

для знаходження літаків у нічному бою. 

 

 

 

Борис Ієремійович Вєркін у 1940 році 

закінчив Харківський університет і почав 

працювати інженером Харківського 

електромеханічного заводу. Служив у 

червоній армії, учасник Другої світової 

війни. Був нагороджений орденом 

Вітчизняної війни 1-го ступеня і іншими 

нагородами.  

Олександр Іванович Мещанінов – український 

медик, доктор медичних наук, професор, жив і 

працював у Харкові, понад 30 років очолюючи 

кафедру хірургії Харківського інституту 

удосконалення лікарів. У роки окупації Харкова 

під час Другої світової війни О.І. Мещанінов, 

разом із групою однодумців видавав фальшиві 

посвідчення про особу радянським 

військовополоненим, які направлялися 

німецькими властями на лікування до шпиталю. 

Мещанінов також брав участь у організації 

спеціального лазарету у таборі для 

військовополонених у Харкові. 

 

 

Борис Ієремійович Чичибабін – пост 

високого таланту. Народився під Харковом. 

Вступив на історичний факультет 

Харківського університету. У 1942 році був 

покликаний в армію. Під час військової 

служби писав вірші. 

 

 

 

Клавдія Іванівна Шульженко – естрадна співачка і актриса. 

Народилася у Харкові. Упродовж війни Шульженко гастролювала по 

діючих частинах радянської армії. Сотні разів співачка виїжджала на 

фронт виступаючи перед бійцями. ЇЇ пісні звучали на передових і в 

шпиталях. В кінці 1941 

року в репертуарі Клавдії 

Іванівни з’явилася і стала 

легендарною пісня "Синя 

хустинка". 

Клавдія Шульженко 

було нагороджено 

найвищою радянською 

військовою нагородою – 

орденом Червоної Зірки. 

 

Помогаєва Олександра, 

учениця 7-Б класу ХЛ №107 

Життя та творчість В.Сосюри під час Другої світової війни 

Війна... Жахливе, моторошне і болюче 

слово для кожного з нас. Особливо гостро 

розуміємо ми це саме зараз, у 2023 році, 

коли у нашій рідній країні йде 

братовбивча, жорстока і підступна війна. 

Кожен з нас вірить у перемогу, у 

покарання  та справедливий суд, 

озираючись на досвід історії. Перемогу 

над фашизмом наближали не тільки 

солдати-воїни,робота кипіла на усіх 

фронтах, на літературному полі теж. 

Війна застає В. Сосюру в 

Кисловодську. Згодом письменник 

повертається до Києва, у складі 

письменницьких агітгруп виступає перед українцями. З 

наближенням фронту разом із Спілкою письменників України 

виїздить до Уфи. Звідти лунає щире слово поета, його чують і на 

окупованих землях. "Лист до земляків" (1941) поширюється у формі 

листівок по всій Україні. Трішки пізніше,1942 р., поет наполягає на 

переїзді, працює в українському радіокомітеті, українському 

партизанському штабі і 1943 р. направляється "в розпорядження 

Політуправління фронтів, які вели бої за Україну". Співпрацює з 

редакцією фронтової газети "За честь Батьківщини", виступає перед 

воїнами. 

Виходять з друку збірки В. Сосюри "В годину гніву" (1942), "Під 

гул кривавий" (1942). 

У 1944 р. В. Сосюра повертається до Києва, пише й водночас 

працює на відбудові міста. "І стало тихо так навколо, мов не було 

землі", - так увічнить він першу хвилину миру в поемі "Огненні 

дороги" (1947). 

Минуло три роки, і знаменитий вірш “Любіть Україну!” з цієї 

збірки став об’єктом розгромної критики. У газеті “Правда” вийшла 

стаття “Против идеологических извращений в литературе”, де поета 

звинуватили “в стремлении обособиться и замкнуться в рамках 

своей национальной скорлупы, в стремлении не видеть того, что 

сближает и соединяет трудящиеся массы национальностей СССР, и 

видеть лишь то, что может их отдалить друг от друга”. Вмить 

Сосюра став “персоною нон ґрата” радянської літератури, його твори 

перестали видавати, він жив під постійною загрозою арешту. 

 Усе змінилося тільки після смерті І.Сталіна. До останього свого 

подиху Володимир Миколайович писав і в письменництві була його 

непереможна сила!!! 

 

Ларіна Т.Г., 

вчитель ХЛ №107 
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СТОРІНКА 7 

 

Ха́рківський худо́жній музе́й 

«Мистецькі надбання 

нашого Незламного» 
 

Ха́рківський худо́жній музе́й — музей образотворчого 

мистецтва (один з найбільших в Україні) в місті Харкові, значне 

зібрання творів образотворчого і декоративно-ужиткового 

мистецтва України, західних країн. 

 

 Харківський художній музей розташований в колишньому 

маєтку промисловця-мільйонера Ігнатищева (до Жовтневого 

перевороту 1917 року володів Іванівським пивзаводом) — будівля 

зводилась як житлове приміщення (для однієї родини) 1912 року за 

проєктом академіка архітектури Олексія Бекетова в стилі 

класицизм з елементами бароко і модерну. 

Картинна галерея у Харкові в роки тимчасової гітлерівської окупації обслуговувала німецьких офіцерів та слугувала безкоштовним 

складом художніх речей, котрі забирали для декорування офіцерського казино та їдальні, штабів, житлових приміщень німецьких офіцерів. 

Частка музейних експонатів вивозилась до Німеччини. Швидкий наступ Червоної Армії у серпні 1943 року примусив окупантів помститися 

місту, коли був спалений п'ятиповерховий будинок разом із усіма експонатами та меблями. Будівля була поруйнована, втратила всі дахи, 

лише залишки мурів центральної частини стояли на смітнику і згарищі. 
 

Картинна галерея у Харкові в роки тимчасової 

гітлерівської окупації обслуговувала німецьких офіцерів 

та слугувала безкоштовним складом художніх речей, 

котрі забирали для декорування офіцерського казино та 

їдальні, штабів, житлових приміщень німецьких 

офіцерів. Частка музейних експонатів вивозилась до 

Німеччини. Швидкий наступ Червоної Армії у серпні 

1943 року примусив окупантів помститися місту, коли 

був спалений п'ятиповерховий будинок разом із усіма 

експонатами та меблями. Будівля була поруйнована, 

втратила всі дахи, лише залишки мурів центральної 

частини стояли на смітнику і згарищі. 

 

Евакуйована (мізерна частина експонатів) перебувала 

в місті Новосибірськ, туди вдалося вивезти близько 4700 

експонатів з 75000 довоєнної колекції. Повернуті у 

Харків, експонати вимушено розмістили на теперішній 

вулиці Жон Мироносиць, 11 (колишня радянська назва 

вулиці Раднаркомівська), в колишньому домі-палаці для 

почесного громадянина Харкова Івана Єгоровича 

Ігнатищева, власника пивоварного заводу. Будинок-

палац у два поверхи теж був пошкоджений, були 

пошкоджені фасади, вибиті вікна. Музею первісно 

віддали лише другий поверх. Перший поверх посіли 

художній інститут і училище, майстерні художнього 

фонду, обласне правління Спілки художників, їдальня 

райтресту. Лише на початку 1950-х споруда стала 

повністю належати Художньому музеєві. 

 

Невідворотно втрачені експонати! 

• Майже вся колекція живопису Івана Бецького, з 

п'ятсот сорока трьох (543) картин на початок 21 сторіччя 

залишилось лише десять (10) картин. 

• Колекція творів країн Далекого Сходу (що не 

вивезли у евакуацію), позаяк колекції Харківського 

музея не були внесені до евакуйованих речей, тому не 

підлягали евакуації до Сибіру за планом УСРСР. 

• За припущеннями художником 

С.І.Васильківським було виконано живописний повтор 

розписів будинку Полтавського земства в палаці 

Ігнатищева: «Чумацький Ромоданівський шлях», «Козак 

Голота», «Обрання полковником Мартина Пушкаря», 

але всі стінописи з часом було втрачено. 

• В залі західноєвропейського живопису повністю 

втрачено колишній живописний плафон на стелі. 

• Вся колекція творів мистецтва Староданього 

Єгипту. 

• В теперішньому фондосховищі (колишня їдальня 

Ігнатищевих) повністю втрачені дерев'яні 

панелі, шовк над ними, металевий фриз, на стелі був 

ліплений декор. 

«ВІДОМІ ХУДОЖНИКИ 

НАШОГО НЕЗЛАМНОГО» 

Видатний український 

живописець, пейзажист, 

баталіст 

      
Васильківський Сергій Іванович 

Починаючи з академічного періоду, 

Васильківського приваблювали мотиви 

сутичок козаків з татарами. Він відвідував 

батальну майстерню, де навчався його 

приятель М. Самокиш. Переважно твори 

художника мали узагальнений характер, в 

яких була відсутня динамічна дія чи 

поширений в той час етнографічно-

побутовий сюжет, за винятком таких як 

«Сутичка козаків з татарами» (1892, 

вважається втраченою) і «Побачення» 

(1894, Харківський художній музей). Вони 

трактувалися романтично і були 

споріднені за настроєм з народним 

пісенним фольклором.  
 

Типовий сюжет Васильківського — 

озброєний козак-вершник в степу або 

група козаків на сторожі, в кінному поході 

чи на відпочинку «Козачий пікет», 

1888, Харківський художній музей; 

«Сторожа Запорозьких Вольностей» 

(«Козаки в степу»), близько 1890, 

Національний музей образотворчого 

мистецтва; «На варті», близько 1890, 

Одеський художній музей; «Козак в степу. 

Тривожні ознаки», близько 1905, 

Сумський художній музей. До цієї групи 

творів близькі й краєвиди, в назвах яких 

народна пам'ять зберегла інформацію про 

історичне минуле («Козача гора», 

1890, Харківський історичний музей імені 

М. Ф. Сумцова; «Козача левада», близько 

1890, Сумський художній музей). 

Васильківський — автор 

відомого портрета Тараса 

Шевченка з авторським підписом 

(1910–1911), на якому поет 

зображений на повний зріст, 

сидячи, на тлі віддаленої широкої 

панорами степу з низьким 

горизонтом та високим небом. 

Васильківський є також автором 

портрета поета (1907), який писав, 

спираючись або на один з найбільш 

тиражованих на той час 

фотопортретів, зроблений 

М. Доссом у квітні 1858 року, або 

на портрет Шевченка, вміщений у 

виданні: Шевченко Т. Г. Кобзарь: 

С портретом и автографом. — К., 

1899; або ж на образ поета, 

створений І. Рєпіним за тією 

самою фотографією. Цей портрет 

не підписаний, проте за написом на 

звороті І. Бойка, вірогідно нащадка 

колишнього його власника 

С. І. Бойка, знайомого 

Васильківського, створений 

художником 1907 року. За 

способом моделювання обличчя та 

колористичним вирішенням тла 

портрет близький до підписаного. 

Обидва зберігаються 

в Національному музеї Тараса 

Шевченка в Києві. Васильківський 

був членом журі конкурсу на 

проєкт пам'ятника Шевченкові 

1911 року. Видано три листівки з 

репродукцією відомого портрета 

Шевченка. 

 

Перед смертю він заповів 

Музею Слобідської України понад 

1340 своїх творів та значну суму 

грошей, які, за його бажанням, 

мали піти на створення у Харкові 

великого національного 

художнього музею.  
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СТОРІНКА 8 

Художник Васильківський залишив після себе гідний набуток для українського мистецтва — майже 3000 робіт, в останні дні життя 

півтори тисячі з них передав Харківському художньому музею (більшість загинула чи була вивезена з України в роки Другої світової війни; 

28 листопада 2018 року німецька сторона Змішаної українсько-німецької комісії з питань повернення та реституції втрачених та незаконно 

переміщених під час та внаслідок Другої світової війни культурних цінностей передала Україні «Етюд з будинком» авторства 

С. Васильківського). Зараз у музеях і приватних збірках нараховують близько 500 його творів. 

                         
Історія славних козаків в роботах С.Васильківського 

 

З вторгненням 24 лютого 2022 року відбулось те саме, що 

зробили фашисти у 1941 році! Тепер всередині художнього музею 

на підлозі лежить скло, в залах потрощені вікна. Біля одного з 

таких стоїть бюст Шевченка – він вцілів, як і інші експонати. 

Будівля постраждала від вибухів, вибуховою хвилею були 

потрощені всі вікна, потріскані стіни. Звісно, постраждали роботи, 

тому що було порушено температурний режим. Від бомбардувань 

сховали картини Айвазовського, Рєпіна, зокрема знамениту 

картину «Запорожці пишуть листа турецькому султану» 

Війна – це руйнування, наразі мистецтво – це портал 

відродження! Кожен з нас у важкий момент свого життя 

звертався до творчості – хтось творив, а хтось був 

користувачем. Тому творчість – це один з видів духовної 

зброї. Зброї для психологічного захисту. Творчістю ми 

привертаємо до себе і до своєї країни увагу. Тож 

мистецтво не дає міжнародній увазі згаснути до України, 

не дає забути про війну, та допомагає збирати кошти, тим 

самим наближаючи нашу Перемогу! 

 

(фото після бомбардувань військами рф). 

Малюнки юних художників ХЛ № 107 
 

 

 

 

 

 
Ярмак Софія, 7-А клас 

 
Биканова Єлизавета, 6-А клас 

 
Нечепуренко Владислава, 6-Б клас 

 

 
                                                 Луценко Таїсія, 6-В клас 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Семеніхіна С.М.,  

заступник директора з навчально  

виховної роботи ХЛ № 107 

   

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%A5%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%9C%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9
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СТОРІНКА 9 

«Спогади про прадіда» 

Славному роду нема переводу 

Наша рідна Україна є країною, де історію 

вчать із задоволенням та добре знають.  

 

З нагоди святкування Дня пам’яті та 

примирення й 78-ї річниці Перемоги над 

нацизмом у Другій світовій війні я хочу 

розповісти про моїх рідних, які у різні часи 

стояли та стоять на захисті людства від нацизму. 

 

Мій прадід Навальнєв Тимофій Прокопович, 

ветеран Другої світової війни, на честь якого мене назвали, пройшов 

шлях до Берліна, визволяв не тільки колишній Радянський Союз, але й 

Європейські країни від нацистської нечисті. 

 

На жаль, я його не застав, але, за 

спогадами моїх батьків та бабусі, це була 

героїчна людина, нагороджена орденами та 

медалями. Він був освіченим чоловіком, мав 

вищу освіту і розумів усе горе, яке приніс 

фашизм та нацизм світу. 

 

Ні на мить не сумніваюсь: якщо б прадід 

був живий, він, не вагаючись, став би на 

захист нашої країни. І якщо за віком не зміг 

би взяти в руки зброю, то намагався б 

допомагати нашим захисникам у тилу. 

 

Сьогодні, коли на нашу 

вільну й незалежну країну 

була здійснена агресія 

російської федераціі (я 

навмисно пишу назву країни 

з маленької букви), на захист 

нашої держави одразу став 

мій дядько, рідний брат мого 

тата, Пархоменка Владислав 

Васильович, який є кадровим 

військовим. Він з 

побратимами захищав нашу 

Батьківщину з першого дня 

російської агресії. 

 

На жаль, після запеклих боїв за Бахмут дядько Владислав був 

поранений і наразі проходить лікування у військовому госпіталі. 

Після одужання він знову повернеться на фронт захищати 

цілісність нашої держави. 

 

 

Пархоменко Тимур, 

 учень 9-А клас ХЛ № 107 

 

 

Як мій Прадід воював 

 

Все далі йде в історію Друга світова війна. Про неї багато 

розказано, але найбільш переконливими документами я вважаю 

нехитрі фронтові листи, листівки скромних авторів, які бачили 

війну своїми очима. А найправдивішими свідками нестерпних 

мук, героїчного подвигу солдатів є їх нагороди. Дбайливо 

зберігаються і передаються від покоління до покоління, вони є 

даниною пам’яті нашим дідам і прадідам. Ми, нащадки, 

зобов’язані збирати правду про війну, про неповторну важку 

роботу, яку у всі часи наші захисники називали «звичайною 

справою, яку повинні сумлінно виконувати». 

 

 

Покоління, до якого належу я, знало 

про Другу світову війну, на жаль, мало, 

бо все це здавалось таким далеким, 

нагадувало придуманий фільм. Але все-

таки знати про неї треба! В нашій країні 

немає, напевно, родини, яку б обійшла 

стороною ця страшна війна. От і в моїй 

родині є учасник тих великих битв. Це 

мій прадід Свидло Костянтин Іванович. 

 

Друга світова війна почалася для 

мого прадіда, коли йому було 14 років. Його старший брат Свидло 

Павло Іванович загинув у перші дні окупації Харкова, у жовтні 

1941 року, під м. Мерефа. Це вразило мого прадіда, тоді підлітка, 

до глибини душі. У вересні 1943 року, додавши у військоматі собі 

один рік, записався на фронт. Молодий, фізично розвинений, 

кмітливий, він потрапив на Далекий Схід до Червонознаменного 

Тихоокеанського флоту, до морської піхоти. До служби ставився 

відповідально, ретельно вчився, фізично тренувався.  

 

Найголовніший бій відбувся 22 

серпня 1945 року, учасником якого став 

мій прадід – це бій під час радянсько-

японської війни в районі Порт-Артура, 

це портове місто, незамерзаючий порт, 

військово-морська база Китаю на 

Жовтому морі. Ці території були під 

окупацією Японської держави. Значна 

тактична перевага бригад морської 

піхоти, серед яких був і мій прадід, 

одержала перемогу над сучасною 

військовою, добре оснащеною армією 

Японії. 

 

Після перемоги і капітуляції 

гітлерівської Німеччини та Японії, 

прадід ще довго служив і не бачив свої 

рідних. І тільки через сім років його 

демобілізували, і він нарешті потрапив 

на рідну землю, до селища Велика 

Данилівка м.Харкова.  

 

Сьогодні, побачивши на власні очі, що таке війна: бомби, гради, 

ракети, винищувачі, я замислилась вперше, як це йти в бій, жити в 

окопах, спати під дощем… Я стверджую, мій прадід – Герой! Всі, хто 

сьогодні на фронті – вони Герої! Титани! Я славлю кожного з них! 

 

Луценко Таісіїя,  

учениця 6-В класу ХЛ№107 
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СТОРІНКА 10 

«ДІТИ ВІЙНИ, ХАРКІВ, ОКУПАЦІЯ…» ПИСЬМОВА РОБОТА 

Г. Колісникової, учениці 7-го 

класу неповної середньої школи 

№ 134 м. Харків  

(спогади про німецьку окупацію 

1941–1943 рр.) 14 грудня 1943 р. 

 

Що я пережила під час німецької 

окупації 24 жовтня 1941 року, коли 

німці вступили в Харків, вони з 

першого разу показали себе. Як тільки 

вони вступили в місто, то з першого 

разу почали ходити по квартирах і 

забирати цінні речі і продукти. На 

другий день в центрі міста висіли 

повішені. Люди жахалися німців і 

боялись виходити на вулицю. Деякі 

люди чекали німців і виходили їх 

зустрічати. Один раз німець і 

український перекладач прийшли до 

нас і почали шукати цукор і яйця. Коли 

вони полізли в буфет і знайшли 

цукерки, то їх забрали, хоч ми і просили 

їх, щоб вони не брали. Тоді мама взяла 

на руки сестру трьох років і сказала, 

щоб вона не давала йому цукерок. Як 

тільки вона побачила, що він узяв її 

цукерки, то вона почала кричати: 

“Віддай, – каже, – то я папі оставила”. 

Але він поїв їх усі, а їй дав усього три 

штуки, і пішли геть з хати. Один раз 

німці зробили облогу і, хто не успів 

заховатись, то їх забирали в Германію. 

Коли я почула, що німці ходять і 

забирають, то я втекла з дому. Коли я 

вибігла, то не знала, куди ховатись. Ми 

з дівчатами хотіли бігти на кладовище, 

але туди побігли всі люди. Тоді ми 

побігли через річку на другий берег і 

поховались в ярках. Коли німці 

побачили, що люди бігли на 

кладовище, вони теж побігли туди. Це 

побачили люди і почали тікати. Тоді 

німці почали стріляти. Всіх, кого 

вловили, забрали з собою. Коли 

надвечір я повернулась додому і 

вийшла у двір, я подумала, що вже не 

забирають. Згодом у двір ідуть два 

німці і перекладач, вони вели з собою 

двох чоловіків. Я хотіла заховатись, але 

не встигла, бо вони мене побачили. 

Німці сказали мені, щоб я брала ложку, 

миску і ковдру, і йшла з ними, але я 

сказала, що я не тут живу. Перекладач 

наказав, щоб я показала свій документ, 

а я сказала, що в мене його нема тому, 

що мені всього чотирнадцять років. Він 

каже, цього не видно, бо, може, вам 

сімнадцять років. Він сказав, щоб мати 

винесла будинкову книгу, але мене в 

книзі не було записано. Коли мати 

йшла в будинок за книгою, вона сказала 

тихенько мені, щоб і я йшла в кімнату. 

Коли ми увійшли в кімнату, вона 

сказала мені, щоб я тікала через вікно. 

Я вискочила і побігла до сусідів на 

горище і заховалась. Коли мати винесла 

книгу, вони подивились і пішли геть.  

 

(ДАХО, ф.Р-3746, оп.1, спр.134, арк. 

255–256 зв. Оригінал. Рукопис) 

Друга світова війна стала 

найстрашнішою подією у житті кожної 

людини першої половини ХХ століття, а 

особливо для дітей. Адже під час війни 

саме діти залишилися найбільш 

уразливими і найменш захищеними. 

Смерть на них чатувала на кожному 

кроці: під час бомбардувань і обстрілів, 

перебуванні у концентраційних таборах і 

гетто, голоду й холоду. Дитячу психіку 

було зруйновано втратою близьких, 

сценами насилля, злиднями і постійною 

небезпекою. 

 

Діти, які виросли у воєнні роки, дуже 

відрізнялися від інших, оскільки не мали 

дитинства. Комусь не дісталося 

батьківської любові, хтось не отримав 

освіти, їм щодня доводилося боротися за 

життя. Не випадково дітей війни 

називали «дітьми з дорослими очима». 

 

Письмові роботи-спогади дітей є 

важливим джерелом для вивчення 

нацистської окупації України в 

регіональному контексті, оскільки в них 

описуються події, що відбувалися на 

території Харківської області, яка 

входила в зону військового управління 

вермахту. Військова зона України 

охоплювала прифронтову смугу 

окупованих українських земель.  

 

….Было так весело и празднично. 

Было лето. Наш детский сад на лето 

переехал в Ольшаны, под Харьковом. На 

всех праздниках я пела, на Новый год 

была Снегурочкой. Воспитательница 

говорила папе и маме: “Ваша Люся 

должна стать актрисой.”… И вдруг 

родители срочно увозят нас в Харьков. 

Еще утром мы в лесу на прогулке. 

Нарвали ромашек и сиреневых 

колокольчиков. А вечером оказались 

дома, и увядший букет лежал на диване… 

Все оборвалось мгновенно, неожиданно. 

Всего пять с половиной лет я прожила “до 

войны”… Так мало! “Война, война, 

война… Сталин, Россия… фашизм, 

Гитлер… СССР, Родина…” – слышалось 

отовсюду. Что такое война? Почему они 

ее боятся? Мне было очень любопытно – 

что такое “пострадало от бомбежки”? Как 

это выглядит? … 24 октября 1941 года в 

Харьков вошли немцы. В городе как 

будто все вымерло. Только по булыжной 

мостовой Клочковской улицы шли 

немецкие войска, ехали машины, танки, 

орудия. Не было ни выстрелов, ни шума. 

Жители группками осторожно 

спускались вниз по Клочковской, чтобы 

поближе рассмотреть: какие же они 

немцы ? Немцы шли, ехали молча. 

Никакой радости, никакого ликования по 

поводу взятия крупного города не было. 

Все холодно, четко, равнодушно. На 

жителей не смотрели. Мы разглядывали 

их дымчато-серую форму, лица, погоны. 

У некоторых под подбородками висели 

железные кресты. Впервые увидели и 

немецкие танки, тоже с крестами… 

 
 

…..Стою в очереди, закутанная с ног до 

головы. Торчит один нос. Руки и ноги 

замерзают, едва только выходишь из дома. А 

еще идти до проруби. А еще стоять… А люди 

в очереди серые, мрачные. И ни одного 

слова, прямо гробовое молчание. И дети 

сурово стоят. И тоже молчат. И так хочется с 

кем-нибудь поговорить! Чтобы не хотелось 

есть, чтобы не хотелось спать… У каждого 

палка или кочерга, чтобы отталкивать трупы. 

Немцы зимой трупы сбрасывали в Лопань. 

Течением их сносило сюда. Иногда они 

застревали около проруби. Воду обязательно 

кипятили… Под ведра приспосабливались 

большие железные банки, похожие на бидон, 

с отрезанным горлышком. А в пробитые по 

бокам дырки продевалась проволока, 

перевитая несколько раз. Она нещадно 

врезалась в закоченевшие ладони. Но воду я 

должна принести домой. Так хотелось 

порадовать маму…Несу окоченевшими 

руками проклятые ведра, считаю шаги: 

“Папа на фронте, ему трудно… всем 

трудно… маме трудно… Я донесу, я должна 

донести! Немного, но донесу.” И вдруг: “Айн 

момент, киндер! Ком, ком, гер! Шнель, 

шнель!” Немец отдает твою воду коню… 

Домой идти? Выстоять еше раз очередь? … 

Нет сил, ну, нет же сил. Вода нужна, и я 

поворачиваю назад, к проруби…  

 

Гурченко Л.М. Аплодисменты. – М., 2003. 

– C. 18–21; 34–37. 
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СТОРІНКА 11 

РОБОТА З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Ю. Фролової, учениці 7-го класу 

“Б” неповної середньої школи № 

2 м. Харків (спогади про 

німецьку окупацію 1941–1943 

рр.) 21 грудня 1943 р. 

Що я бачила в період 

тимчасової окупації 

Коли німці прийшли, життя стало 

дуже важким. На другий день, коли 

вибухнув міст, батька мого було 

забрано в заложники. Сидів у готелі 

“Інтернаціонал” два тижні. Кожного 

дня, коли я носила йому їжу, то бачила 

в ямі багато вбитих людей. Коли батько 

вийшов, він розповідав нам, як кожної 

ночі розстрілювали людей. Через 

деякий час батька по доносу забрали в 

гестапо. Їсти не було чого, і матері 

доводилося їздити за хлібом. Я довго 

носила передачі батькові. Просидів 

батько в гестапо 2 місяці. Одного разу, 

коли я принесла передачу батькові, то 

мені сказали, що його вчора вивезли в 

Полтаву. З того часу не було чути про 

батька нічого. До нас кожного дня 

приходили, трусили і забирали речі. 

Якщо ми їм не давали, то вони казали, 

що і вас заберем. Мене хотіли забрати 

в Германію. Я довгий час дома не була, 

і мене не знайшли.  

(ДАХО, ф.Р-3746, оп.1, спр.134, арк. 

20–21. Оригінал. Рукопис.) 

 

 

 

ПИСЬМОВА РОБОТА 

Г. Журавель, учениці 5 класу 

“Б” неповної середньої школи № 

2 м. Харків 

(спогади про німецьку окупацію 

1941–1943 рр.) Грудень 1943 р 

Що я бачила в період 

тимчасової окупації 

23 листопада до нас в місто Харків 

вступили німці. Почався дуже великий 

голод. Ми дуже голодували, мама 

їздила на село міняти. Батько робив у 

німців безплатно тяжкі роботи. 28 

грудня я поїхала на село до родичів, але 

в них теж не було чого їсти. Німці 

забрали в них корову і весь хліб. 

Навесні, коли німці відступали, вбили 

мою рідну тітку, її чоловіка і маленьку 

дівчинку чотирьох літ. Велику дівчину 

забрали в Германію. Через 3 місяці я 

приїхала знов у Харків. По вулицях 

було дуже сумно і страшно. Дома не 

було чого їсти, і я з мамою поїхала 

міняти. По дорозі німці все відбирали – 

доводилось обходити великими ярами. 

Мені доводилось ходити і старцювати 

в німців кусок хліба або тарілку супу. 

За це вони нас били прикладами. В селі 

Таранівці німці спалили дім моєї рідної 

сестри. Їхнього батька забрали на 

каторгу в Німеччину. 

 

 (ДАХО, ф.Р-3746, оп.1, спр.134, арк. 

3–4. Оригінал. Рукопис.) 

 

ПИСЬМОВА РОБОТА 

Є. Овденка, учня 8 класу середньої 

чоловічої школи №32 м. Харків 

(спогади про німецьку окупацію 

1941–1943 рр.) 14 грудня 1943 року 

 

Що я пережив під час німецької 

окупації. З самого початку окупації міста 

Харкова німці справили на мене тяжке 

враження. По вулицях висіли трупи 

повішених. На тротуарах валялись трупи 

забитих і опухлих від голоду людей. 

Спочатку ж, як німці зайшли в місто, вони 

почали грабувати місцеве населення. На 

радянських громадян німці дивились, як на 

тварин. Ходіння по вулицях дозволялось 

тільки до 4-ох годин. Хто вийде після 4-ох 

годин хоч у двір, того німці розстрілювали. 

16 грудня 1941 року німці наказали всьому 

єврейському населенню виїхати в бараки 

тракторного заводу і там їх знищили. А хто 

не хотів виїжджати, того розстрілювали на 

місці. Коли Червона Армія визволила місто 

Харків, всім було велике полегшення. Але 

недовго було полегшення. В березні 

Червона Армія змушена була тимчасово 

відступити. При другій окупації було ще 

гірше. В місто вдерлися есесівці. По всьому 

місті йшли погроми. Німці «шукали 

німецькі речі». У нашому будинку 

розстріляли 4-ох чоловік: 

професораастронома, столяра, одного 

члена партії, повісили червоноармійця, 

який залишився в однієї жінки. По вулицях 

не можна було й пройти, німці забирали на 

роботи: мити машини, чистити чоботи або 

копати окопи. Більшість людей вони 

відправили на каторгу до Німеччини. По 

місту валялися знов трупи забитих і пухлих 

радянських людей. На каторгу в Німеччину 

було відправлено тисячі юнаків і дівчат.  

 

(ДАХО, ф.Р-3746, оп.1, спр.134, арк.90–91. 

Оригінал. Рукопис 

 

Інформація взята з інтернета та з книги 

Війна очима дітей: Зб.архів. документів / 

Держархів Харківської обл. - X.: ФОП 

Тарасенко, 2013. - 220 с. 

                                   Зініч Ю.В., 

                                   вчитель ХЛ № 107 

 

Книга « Харківські 

герої освітнього 

фронту» 

У міру дорослішання ви повинні 

пам’ятати, що у вас є секундант.  

Перший – допомогти собі.  

Другий – допомогти іншим. 

(Одрі Хепберн) 

ІСТОРІЯ ПЕРША … 

 
«Мене звати Антонюк Марія, мені 14 

років , я учениця 107 ліцею, який 

знаходиться у м. Харкові. Але через бойові 

дії , моя родина вимушена була переїхати до 

м. Мукачеве, на Закарпаття. 

Ще у мирний час з 6-ти років я 

захопилася бісероплетінням, це стало моїм 

хобі, я вчилась, удосконалювалась. 

Виготовлені мною роботи, я почала 

виставляти на виставках, на Міжнародних 

конкурсах, де я отримала визнання: мої 

роботи ставали переможцями, їх почали 

демонструвати на різних дефіле . За це все я 

вдячна своїй вчительці, майстрині – Ользі 

Петрівні. 

Далеко від дому, після пережитих 

бомбардувань нашого рідного Харкова, щоб 

зайняти свої думки, я продовжила 

створювати різні прикраси. Одного разу до 

гуртожитку в м Мукачеве, де ми зараз 

проживаємо з родиною, приїхали волонтери 

з благодійного центру, дізнавшись про моє 

захоплення, запропонували мені зробити 

прикраси для продажу на благодійному 

ярмарку, який вони організовували для 

допомоги фронту. Ця пропозиція мене 

підбадьорила, надала натхнення і фантазії, я 

почала працювати. До праці приєдналися 

дівчата-підлітки, які так само, як і я, 

вимушені були тікати від війни. Ми 

виготовили прикраси, які б можна було 

продати, це були браслети, намисто, 

каблучки, кольє. Робота кипіла 5 днів. Але, 

неймовірною радістю та наснагою для нас, 

стала сума, яку ми отримали після продажу 

наших виробів, аж 16 428 грн! Усі кошти ми 

передали на допомогу для наших ЗСУ!  

Ми можемо зробити багато для нашої 

спільної Перемоги! У близькому 

майбутньому я з подругами будемо 

продовжувати цю справу. Навіть, якщо такі 

невеличкі справи, кожна копійка, яку ми 

віддамо можуть врятувати комусь життя! 

Тож, якщо ви можете зробити –робіть! Все 

буде Україна!» 
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Книга « Харківські герої освітнього фронту» 

ІСТОРІЯ ДРУГА … 
Ніколи не дооцінюй свою  

 здатність покращувати  

 чиєсь життя! 

 (Грег Луганіс). 

«Життя харків’ян змінилося вранці 24 

лютого. Що робити? Куди бігти? Де 

заховатися від бомб, які полетіли на житло 

людей, які мирно спали… Директор нашого 

ліцею, в якому я працюю, запропонувала 

колегам заховатися у підвалі рідної школи. 

Так, я врятувала життя собі та своєму синові . 

 

Минало 10 днів «підземного життя», а 

обіцяний «екстрасенсами» та «спеціалістами» 

кінець війни не наставав. Як жити далі? Як 

врятуватися? Кожного дня, щоночі місто 

обстрілювали з усіх 

видів зброї, про яку ми 

навіть ніколи не чули. 

Ми жили спільною 

бідою, підтримували 

один одного, 

налагоджували 

спільний побут. Але 

обстановка в Харкові 

ставала напруженою, 

небезпечною. 

 

Потім ще й захворів 

син. Виїхати із Салтівки, 

мікрорайону, який став 

буфером артобстрілів 

Харкова, не було ніякої 

можливості. Але, 

випадково, в телеграм-

каналі побачила 

оголошення, подзвонила, 

чоловік на ім’я 

Володимир відгукнувся, 

і, ризикуючи своїм життям доправив нас із 

сином на ЮЖД. На вокзалі ми зустріли ще 

одну людину - Поляруш Олега, волонтера, 

який допоміг нам добратися у більш 

безпечне місце, до моїх 

батьків. З того часу 

мене не відпускали 

думки про те, що ці 

люди, ці чоловіки 

змогли знайти в собі 

сили допомогти людям, 

як я можу віддячити їм, 

як я можу допомогти 

людям, які опинитися серед війни. 
 

І ось, випадково, 19 березня у 

Фейсбуці натрапила на оголошення, в 

якому директор благодійного фонду «Help 

Save Kharkiv» запрошує пересічних людей 

долучитися до роботи їхньої команди.  

Так розпочалася моя волонтерська 

діяльність. Наша команда допомагає 

харків’янам, особливо людям похилого 

віку, закрити вікна ОСБ в квартирах. Я 

стала менеджером, психологом, людиною, 

яка може просто вислухати, можливо, щось 

порадити. Але основна моя функція - 

зібрати інформацію для організації 

допомоги. Після оформлення заявки за 

адресою, часто ризикуючи своїм життям, 

виїжджають майстри-волонтери. Наша 

команда велика, різновікова, до неї 

приєдналися звичайні харків’яни різних 

професій, які стали: водіями, різчиками, 

майстрами, менеджерами. Організовують і 

надихають нас на добрі справи - начальник 

майстерні Олександр Андрющенко та 

директор фонду - Наталя Чернявська. А я, 

вчитель англійської 

мови Харківського 

ліцею N107, 

Швецова Олена, 

маленька ланка в 

ланцюзі турботи, 

співчуття, 

милосердя, доброти. 

Бо… «Доброта – 

захисна реакція 

гумору на трагічну 

безглуздість долі» ( О. Моем).» 

 

 

ІСТОРІЯ ТРЕТЯ … 
Волонтерство – це місто, в будівництво якого  

кожна людська істота вносить свій камінь 

 (Ральф Емерсон Уолдо). 

«Місто жило, розвивалося, квітло, 

модернізувалося… Рідне місто – місто студентів, 

науковців, будівників, архітекторів, лікарів, учителів. 

Місто, яке мирно існувало до 24 лютого. Вранці о 04.05 

прогриміли вибухи, перервавши усі плани, мрії та 

сподівання харків’ян. О 07.00 керівництвом міста було 

прийнято рішення про необхідність усім керівникам усіх 

підрозділів: підприємств, закладів, служб бути на місцях, 

щоб організовувати допомогу усім харків’янам.  

І це рішення, єдине вірне, допомогло багатомільйонному Харкову існувати в нових реаліях.  Після двох діб активних обстрілів, стало 

зрозуміло, що люди потребують продуктів харчування, питної води і ліків. Інформаційну роботу повинні були організувати люди на місцях. 

Таку роботу взяли на себе керівники освітніх закладів . Велика частина мешканців житлових мікрорайонів Харкова, які потерпали від 

потужних обстрілів, знайшли укриття в підвалах шкіл. 

 

Вдень 24 лютого до Харківського ліцею 

N107 почали приходити люди, які просили 

про допомогу. Це були літні подружні пари, 

свекор і свекруха з вагітною невісткою, жінки 

з дорослими дітьми, з особливими потребами, 

літні люди із деменцією, люди із домашніми 

тваринами: собаками, котами, хом’яками, 

шиншилою; люди знайомі, батьки учнів, 

випускників і не знайомі люди, які, навіть 

ніколи не віталися… Директор ліцею, Олена 

Володимирівна, дивилась на той людський 

потік і, майже, декілька хвилин не могла 

вимовити ні слова, в горлі застряг комок зі 

сліз і гніву. Новий вибух зовсім десь близько, 

вивів директорку з того стану: «Вона повинна 

допомогти!». Вже через декілька хвилин було 

організовано перепис людей, почалося 

розміщення їх у підвалі школи, до 23.00 було 

зібрано інформацію про індивідуальні 

потреби, складено список необхідних 

медикаментів.  

Інформацію було передано до 

адміністрації Київського району 

Харківської міської ради. Вранці, 26 

лютого закипіла робота. Харківський ліцей 

N107 став гуманітарним центром для 

жителів Київського району: було 

привезено свіжий, тільки-но випечений 

хліб, питну воду, памперси, дитяче 

харчування, предмети гігієни, навіть, 

смаколики від Харківської бісквітної 

фабрики. Олена Володимирівна починала 

розвантажувати «гуманітарку», а колеги, 

всі мешканці, які могли ходити, 

допомагали їй в цьому. А в цей час, ворог 

продовжував ще інтенсивніше 

обстрілювати наше місто. 

І так потяглися дні і ночі спільного 

проживання чужих людей у нових реаліях, 

під страшною назвою – війна... Нові реалії, 

диктують нові правила, вимагають нових 

рішень, нових дій, які до цього дня не були 

відомими, потрібними і опанованими. 

І так було вибудовано ланцюг зв’язку, 

доставки, розвантаження, зворотнього 

зв’язку. І поступово він перетворився на 

велику команду, навколо якої 

об’єднувалося все більше людей. Робота 

виходила на інший гуманітарний рівень, 

великого маштаба, яка вимагала більшої 

площі та кращої безпеки. Тому, 

координатор і керівник гуманітарної 

допомоги, голова адміністрації Київської 

району Харківською міської ради - 

Казанжиєва Неллі Василівна, приймає 

рішення переїхати і 

продовжити роботу.  

 Волонтерство – це 

місто… Кожна людина 

для будівництва 

приносить свою 

цеглину своєї 

діяльності!  
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ІСТОРІЯ ЧЕТВЕРТА … 
Учитель для школи — це те ж саме, що 

сонце для всесвіту. Він джерело тієї сили, 

яка надає руху всій машині. Остання 

заіржавіє у мертвому заціпенінні, якщо 

він не зуміє вдихнути в неї життя і рух... 

А. Дістєрвег 

Ніхто не зрозумів, що відбувається… Двадцять 

перше століття, а ми, харків’яни сидимо у підвалах 

і щоночі завмираємо від обстрілів. 25 лютого в 

нашому ліцеї повинно було пройти літературне 

свято «Невідома лірика», до якого готувались учні 

середньої та старшої школи майже місяць. Це 

повинно було бути яскраве, не забутнє дійство, на 

якому учні повинні були представити невідомі 

твори, відомих авторів української та зарубіжної 

літератури. Учні Комітету Ініціативної Молоді 

Харківського ліцею № 107 підготували сценарій, 

створили відповідну атмосферу в актовій залі, 

адміністратор шкільного телеграм-каналу 

«107todey» готувався вести прямий ефір для 

батьків учасників заходу та наших учнів. Були 

заплановані нові теми, диктанти, вправи, 

презентації, захист учнівських проєктів. Шкільне 

життя вирувало, не піддаючись пережитому тільки-

но «локдауну», але настало чорне 24 лютого… 

 

І ось все завмерло: на вулицях не видно було 

транспорту, не ходили пішоходи, дорослі 

харків’яни не зайняли робочі місця, не прийшли до 

харківських шкіл учні. Час потягнувся страшним 

прислуховуванням до зовнішнього світу. Дні і ночі 

потяглися липким слаймом. Важкими думами і 

очікуванням, що можливо все це страшний сон, і, 

скоро все це закінчиться! Ми вчителі звикли 

думати і про наших учнів, переживати, 

турбуватись, вболівати, сумувати, бо вони, чужі 

діти, стають частинкою нашої душі, і ми так само 

починаємо відчувати їхні негаразди, невдачі чи, 

навпаки – перемоги, успіхи, як своїх рідних дітей. І 

для керівництва нашого Незламного міста постало 

дві першочергові задачі: перша – забезпечення 

продуктами та медикаментами харків’ян, друга – 

відновлення освітнього процесу для учнів та 

студентів нашого міста. Вчителі та викладачі 

освітніх закладів м. Харкова під час епідемії 

«COVID - 19» отримали гіркий, але неоціненний 

досвід роботи онлайн, тому майже одразу, вже в 

квітні, після того, як Харків оговтався після 

страшних обстрілів, вчителі та викладачі усіх 

освітніх закладів м. Харкова вийшли в ефір до своїх 

учнів.  

 

Ворог це врахував, і почав нищити освітні 

заклади нашого рідного міста. Щоночі, або під 

ранок ми дізнавались про знов зруйновану школу 

чи університет. Цей факт болючим лезом впивався 

у серця вчителів і педагогів, коли вони отримували 

повідомлення про те, що їхній заклад, в якому 

проходить усе професійне життя, зруйновано. З 

квітня 2022 року у м. Харкові та області зруйновано 

або понівечено понад 260 освітніх закладів. 

Але цей факт ще більше надавав 

упертості і впевненості в собі нашим 

педагогам. У Харкові було організовано 

дистанційне навчання, розроблені додаткові 

онлайн-консультації, організовані 

позашкільні заняття, профорієнтаційні 

заходи, позакласні заходи, онлайн-екскурсії, 

бібліотечні уроки, робота з обдарованою 

молоддю: підготовка та участь в предметних 

олімпіадах, в роботі Малої Академії Наук, 

турнірах, творчих конкурсах і просто 

спілкуванні, якого так потребуємо ми – люди 

в такий складний час… І потребують наші 

Воїни на передовій! Діти, як ніхто відчули 

таку потребу, і багато з них виходили з 

пропозицією до своїх вчителів, зробити щось 

корисне для наших 

Захисників. І закипіла 

робота, хоча і на відстані: 

листівки, обереги, 

привітання, презентації, 

Янголи-Охоронці, 

браслети, відео зі словами 

вдячності, чого тільки не 

вигадували учні разом із 

своїми наставниками, щоб 

хоча б трохи розрадити 

наших Воїнів і передати 

слова підтримки, захвату 

мужністю та відвагою Збройними Силами 

України! 

І знову ворог починає біснуватись, 

намагається зруйнувати критичну 

інфраструктуру нашого міста, б’є важкою 

зброєю, щоб занурити наше місто в темряву і 

позбавити можливості вчитись, працювати, 

жити… Але «Учитель для школи — це те ж 

саме, що сонце для всесвіту…», так, можливо 

занадто помпезно сказано, але як можна 

запалити інших, якщо не світиш сам? Якщо 

не бажаєш спілкуватись, ділитись своїми 

знаннями, думками, переживаннями? І знову 

проявляється вчительська самовпевненість, 

упертість, відповідальність перед іншими, 

перед своїми учнями! В підвалах, в 

коридорах, на автомобільній заправці, на 

тротуарах, на приватному подвір’ї біля 

гаража, в кав’ярнях, на 

станції метро, з окопу і 

бліндажу! З окопу і 

бліндажу!!!! В перервах 

між бойовими діями… 

Український вчитель 

«Він джерело тієї 

сили,… яка надає руху 

всій машині»! Він 

повинен «… вдихнути в 

неї життя і рух»! 

 

Мельник Т.О., 

 заступник директора 

 з виховної роботи ХЛ №107 

 

 

 

ІСТОРІЯ П'ЯТА … 

Про волонтерський рух в 

Україні сьогодні з захопленням 

говорять у багатьох країнах світу, 

називаючи це явище унікальним. 

Головним принципом 

волонтерства є принцип 

добровільності- волонтер діє за 

покликанням душі, з почуття 

потреби реалізувати свою 

громадянську позицію. В 

теперішній час вони 

демонструють всій країні приклад 

дивовижної самореалізації заради 

досягнення головної мети - 

звільнення України від російських 

загарбників, зробити її правовою 

європейською державою. 

Волонтери взяли на себе велику 

частину роботи із забезпечення 

ресурсами українських 

військових, які стримують 

російську збройну агресію. Вони 

доставляють військовим одяг, 

амуніцію, автотранспорт, 

військові прилади, ліки, їжу. Рух 

також має потужне крило на всій 

території України, яке допомагає 

вимушеним переселенцям, 

мешканцям де окупованих 

територій, оказуючи гуманітарну, 

психологічну допомогу. 

Психологічна служба 

Харківського ліцею 107 проводить 

величезну роботу з надають 

психологічної підтримки батьків, 

дітей ,вчителів. Наші психологи 

допомагають пережити ці страшні 

події , зміцнюючи дух і силу тих, 

хто потребує цього.  

Волонтерами не народжуються, 

волонтерами становляться у 

важку для Батьківщини годину. 

Однією з волонтерів стала мати 

учня 8-А класу Голубнича 

Вікторія Володимирівна, яка з 

перших днів війни допомагала 

військовим 92 окремої 

механізованої бригади кошового 

отамана Івана Сірка, піклуючись 

про харчування військових. За 

покликанням свого серця вона та її 

рідні допомагали воїнам , 

готували для них їжу, вкладаючи в 

це всю свою 

любов і віру в 

силу ЗСУ. 

Велика подяка 

таким 

громадянам, 

справжнім 

українцям. 

 

Умнікова О.П., 

 вчитель ХЛ № 107 
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Книга « Харківські герої» 

ІСТОРІЯ ШОСТА… 
«Герої поряд!» 

На долю українського народу випадає багато 

випробувань. Михайло Стельмах писав, що ми, 

українці , завжди в одній руці тримали серп, а в 

іншій – зброю. Увесь час доводилося виборювати 

своє, кревне, свою волю та свободу. От і зараз 

важкі часи, але гідні сини та доньки України 

відкладають убік свої справи та стають на захист 

Батьківщини.  
 

У Харківському ліцеї №107 вчиться чудовий 

хлопець Каліберда Марк Олексійович. 

Усміхнений та повний сподівань юнак. Його 

батько Каліберда Олексій Вікторович зараз 

боронить наш спокій, можливість здобувати 

знання, працювати, жити. 
 

Як зазначає Олексій Вікторович, війна для 

нього розпочалася 24 лютого 2022 року. Сумнівів 

не було. Справжні чоловіки виконують 

небезпечну роботу. Бо хто, як не ми? Свого часу 

пройшов строкову службу у лавах ЗСУ, механік-

водій Т-64. Потім досвід роботи в поліції, 

спецпідрозділ інкасації. З першого дня 

повномасштабної агресії став добровольцем 

частини НГУ 3017 міста Харкова. 
 

Основні враження про першу ніч з 24 на 25 

лютого. Загін з 27 осіб, які озброєні лише 

стрілецькою зброєю, 25 автоматів та 2 кулемети, 

отримав наказ будь - якою ціною зупинити 

колону ворожої бронетехніки, яка прямувала 

Білгородським шосе у Харків. Тоді думав, що 

трохи коротенька в мене вийшли війна. Усі 

розуміли, що це наказ, який призведе до загибелі 

багатьох, якщо не усіх. Але до честі усіх, хто був 

зі мною поруч, жоден не скаржився та не дав 

задню. 
 

Коли полк «Азов» у березні 2022 року 

закликав добровольців на деблокаду Маріуполя, 

подав заявку, розуміючи, що, можливо, це квиток 

в один кінець. У квітні перевели до «Азову» до 

міста Запоріжжя. На жаль, на той час деблокада 

Маріуполя вже була неможлива. Але 

командування «Азову» розглядало такий 

сценарій з самого початку: тож з цих 

добровольців був сформований новий батальйон, 

і він мав почати виконувати бойові завдання на 

фронті. Це було потрібно не лише для оборони 

держави, а ще як важливий психологічний хід: 

ворог думав, що він оточив, знищив, взяв в полон. 

Але «Азов» продовжував виконувати бойові 

завдання навіть поза межами Маріуполя.  
 

Прийшов до лав «Азову» піхотинцем, потім 

був переведений до танкової роти, яка відновила 

своє існування після Маріуполя, тож став членом 

екіпажу танка, згодом керівництво роти довірило 

усю техніку та підвищило до заступника 

командира роти з техніки. Наш підрозділ 

виконував бойові завдання у Донецькій області. 
 

Не можна передати силу відчуттів, коли 

зустрічаєш з полону побратимів з «Азовсталі». Це 

не висловити.  
 

Нещодавно полк був переформований у 12 

бригаду спеціального призначення "Азов" імені 

Дмитра Вишневецького Національної Гвардії 

України, бойовий склад вивели з першої лінії для 

докомплектації та злагодження перед 

контрнаступом.  

Честь бути пліч-о-пліч із 

побратимами. З нами сила. За нами 

перемога! 

 
 

 
 

 
 

 
 

Нерушенко О.В.,  

вчитель ХЛ № 107 

 

 

 

ІСТОРІЯ СЬОМА … 

Поранення під час 

бойових дій ― один із 

імовірних сценаріїв для 

військових. Поранення 

можуть завадити в 

подальшому бути на 

фронті чи взагалі на 

військовій службі. Тому людині 

потрібна не лише медична допомога, а й 

психологічна підтримка ― і від 

фахівців, і від близьких, і від нас – 

пересічних українців, від нас – хто 

лишається в тилу, хто має можливість 

спати в теплі, їсти домашню їжу, сидіти 

в інтернеті, від нас – дітей, які не 

розуміють, чому дорослі такі жорстокі, 

хоча у школі вчителі повторюють 

щодня, що ти повинен бути 

милосердним, толерантним, 

гуманним… Команда Комітету 

Ініціативної Молоді Харківського ліцею 

№ 107 беручи активну участь у 

підтримці Воїнів ЗСУ і до подій 24 

лютого, відвідували поранених у 

Харківському шпиталі. І бачили, що 

поранення та їхні наслідки, хвороби та 

каліцтва справді бувають дуже 

страшними. Тому, окрім різних акцій 

щодо підтримки Воїнів на передовій, 

команда КІМу хотіли б підтримати і 

поранених наших бійців, які 

знаходяться на лікування та реабілітації. 

 «Дорогі захисники, 

наші любі хлопці й 

дівчата, чоловіки та 

жінки - поранені у бою! 

Прийміть щире 

визнання від нас дітей, 

що ви Титани нашої 

України! Відчуваємо в вас козацьку 

мужність, дідівську гідність, 

батьківську мудрість, могутню силу 

волі та віру у власні сили. Бажаємо 

одужання, ми вами пишаємося, і віримо 

в нашу Перемогу! Слава Героям!» 

 

 
 

 

КІМ ХЛ № 107 
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«Привіт, з 

передової!» 

Учасники освітнього процесу ХЛ № 107: 

учителі, учні, батьки невпинно підтримують 

наших Захисників і від них отримують 

вітання… 

 

«Щиро дякуємо учням та батькам 107 

ліцею м. Харків за регулярні подаруночки для 

захисників!Хлопці просять передати вам 

величезну подяку за вашу увагу, смаколики, 

малюнки, листівки! Висловлюємо шану 

батькам та педагогам ліцею за виховання 

підростаючого покоління з такою активною 

громадською позицією! Наші діти - це 

майбутнє України. Разом до Перемоги!» 

 

 

 

 
 

 
 

КІМ ХЛ № 107 

 

 

Герої не вмирають. Вони живуть з 

нами вічно. 

В нашому світі є безліч проблем, ми 

щиро переживаємо їх, але коли настає 

скрутна хвилина, раптом все змінюється. 

Всі проблеми, що були, стають мізерними і 

незначущими, а натомість їм приходить 

усвідомлення думки про правдивість 

нашого життя, що так уміло прикрашалося 

засобами масової інформації. Раптом спала 

димка ілюзій і перед нами постає реальна 

картина ситуації, що відбувається на нашій 

землі, на нашій Батьківщині. І раптом 

з’явились Герої! Ті, кого ми бачили, 

спілкувались, можливо сварили, любили або 

ні і не здогадувались, що вони Герої! 

Титани, які стали на захист нас, наших 

родин, домівок, нашої землі, нашої 

Держави...  

 Герої! По правді кажучи, я навіть не 

очікувала, що їх виявиться в нашій країні 

так багато. Солдати, волонтери, медики, всі, 

хто допомагав і допомагає. Хтось це робив 

менше, хтось більше, але жоден не 

залишився байдужий. Багато хто говорить, 

що в наш час люди стали злі, але це не так. 

Пам’ятаємо! Світла пам’ять!  

 
Ніпомящий Віталій, випускник ХЛ № 107 

 
Кіпаренко Артем, випускник ХЛ № 107 

Ми бачимо на сьогоденному прикладі, що 

світ повний добрих і самовідданих державі 

людей, які боряться за наше майбутнє, за 

наше життя. 

Солдати, що пішли зараз на війну всі, хто 

зараз із них ризикують не повернутися 

додому. Ті, хто вже ніколи не 

повернеться…У кожного з них є сім’я, 

родина, друзі. Їм є що втрачати! Ті, завдяки 

кому ми зараз спокійно ходимо до школи чи 

на роботу. Перебуваючи в безпеці, ми до 

кінця не усвідомлюємо всієї тієї ситуації, що 

відбувається. Все добре, допоки добре. 

 

 Пам’ятаймо всіх, живих і тих, хто вже не 

з нами. Солдатів, лікарів і волонтерів, 

рятувальників і саперів! 

 Пам’ятаймо старих, пам’ятаймо молодих! 

Вони боролися за наше життя. Не забуваймо 

це! Закарбуймо їхні імена у пам'ять вічності, 

тоді вони не помруть, а будуть завжди з 

нами. Усіх колись не стане на цьому світі, 

але в наших серцях вони - Герої, житимуть 

вічно! 

 Дякуємо за життя! 

 
Істомін Сергій, випускник ХЛ № 107 

 

 

 

Мельник Т.О., 

 заступник директора 

 з виховної роботи ХЛ № 107 
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Герої живуть з нами поруч. 

ВІЙНА… СІМ’Я… ПАРАЛЕЛІ… 
Хай прикрих обставин стискає тягар -  

Я сліз та образ не збираю. 

До крові гамселить недолі лихвар,  

Та я голови не схиляю. 

В.Е.Ґенлі “Нескорений” 

До лютого 2022 року українці 76 років 

поспіль святкували Перемогу над 

фашизмом, заради якої віддали чи не 

найбільше людських жертв серед усіх 

націй, що боролися з цією 

людиноненависницькою навалою під час 

Другої Світової війни.  І, мабуть, до 

останнього сподівалися, не дивлячись на 

усі прогнози, що подібного більше не 

повториться. Але воно сталося… 

 

Нашу сім’ю, як і тисячі інших сімей,  

лихо війни не оминуло ні тоді, у 40-х ХХ 

століття, ні зараз, у 20-х ХХI століття. 

 

За спогадами матері мого чоловіка, їй, 

6-річній дівчинці, разом зі старшою 

сестрою, мамою та коровою-

годувальницею довелося залишити рідну 

хату у селі на Хмельниччині, бо німці там 

розташували своїх поранених. Вона і досі 

до дрібниць пам’ятає, як їм декілька діб 

довелося переховуватися в очереті. То був 

далекий 41 рік. 

 

Але історія повторюється. У лютому 

22-го моїй сім’ї довелося залишити свій 

будинок, бо вже з перших годин поруч 

були вибухи. І на 40-й день війни вони, 

ворожі ракети, все таки влучили та двома 

потрапляннями спалили все.  

 

А мій дідусь, якого 18-річним 

призвали до лав армії у далекому 44-му, 

воював на 2 Українському фронті. Був 

контужений, мав два поранення, з нього 

витягли три фашистських кулі, але 

залишився живим. Був нагороджений 

медаллю за відвагу та орденом Великої 

Вітчизняної війни II ступеню. Він вижив. І 

ще близько 15 років потім пропрацював 

шахтарем на Луганщині.  І нещодавно я 

дізналася, що виявляється, він 

неймовірний щасливчик, бо після війни 

хлопців його року народження 

залишилося в живих усього 3 ％.  

 

Так ось… Найбільше щастя і сьогодні 

- залишитися живим. Мій чоловік отримав 

повістку восени 

22-го. Він не мав 

військової 

спеціальності,  

пройшов 1,5 - 

місячне навчання 

у військовому 

таборі та 

потрапив у січні 

23-го  на фронт.  

 

 

Це була найгарячіша ділянка, яка і 

досі залишається такою. Та історія знову 

повторюється. Він залишився живим 

після окопного бою. І з нього також, як із 

мого дідуся, витягли кулю, але вже 

“рашиську”.  У строю з його роти 

залишилося відсотків 15. І 

найболючішим, за його словами, є не ті 

поранення, які він отримав, а втрата 

побратимів. Тих, з ким він з нуля починав 

оволодівати солдатськими навичками 

восени, тих, хто за віком годиться йому в 

сини. І це біль, який болітиме та “пектиме 

нестерпно у грудях” всім нам українцям. 

Але доля вдруге подарувала чоловікові 

можливість жити.  І вся наша сім’я вдячна 

ВСЕСВІТУ за це. Наразі його очікує 

подвійна операція, яка, можливо, надасть 

в подальшому працювати його правиці. 

Віримо! 

 

Те, що роблять наші хлопці на 

передовій, це щоденний щохвилинний 

прояв мужності та відваги. Але вони там 

заради нас усіх, тих, хто залишається тут, 

у містах і селах, та очікує на ПЕРЕМОГУ 

СВІТЛА. І нам також непереливки у 

такому очікуванні, не знаючи, скільки ще 

може наших ЗАХИСНИКІВ полягти у цій 

війні з ворогом, якого не кликали на нашу 

землю. Нестерпно настільки, що думаєш, 

що ти можеш зробити ? Кожен шукає. Так 

ми з дітьми здаємо кров, бо можливо саме 

ця краплина когось спасе на хірургічному 

столі.  

 

А сестра, шукаючи від минулого літа 

таку можливість, нарешті потрапила у 

Перший добровольчий мобільний 

шпиталь імені Миколи Пирогова. 

 

На тому ж найгарячішому напрямку 

працювала у пункті прийому поранених з 

передової. Побачила багато. Але 

найважче, говорить, то дивитися у вічі 

тих, хто на межі життя. Вона і про бійців, 

і про лікарів, які рятують поранених, 

говорить, що вони “ТИТАНИ”. Говорить, 

що там все втрачає сенс, окрім 

неймовірного бажання зробити ще щось, 

аби зберегти кому кінцівку, а кому і 

життя. Але не завжди вдається. І то знову 

нестерпний біль, що пече, не 

переставаючи, коли ти це побачив. 

 

Ось так за її руки, як за соломинку, 

тримається поранений….і вірить! 

 

Але є ще один, 

невидимий фронт. 

Це наші волонтери.  

Так вийшло, 

що у нашу сім’ю, 

ще на початку 90-х 

минулого століття, 

син привів друга.  

Це був студент 

з Індії. Будучи 

дуже товариською 

дитиною, саме він 

нас познайомив у 

гуртожитку, де ми 

на той час 

проживали. І з тих пір, у нас українсько-

індійська велика родина. І з початком війни 

він із сім’єю не виїхав з країни, а став 

допомагати. Допомагати військовим, тісно 

співпрацюючи зі 127 бригадою 

тероборони. Допомагати цивільним на 

деокупованих територіях. Допомагати 

людям похилого віку у Пісочінському  

будинку опіки.  Це і продукти, і ліки, й  

інвалідні візки, машина для бійців, карета 

швидкої допомоги. Він організував своїх 

друзів індусів, які також долучилися до 

спільної справи, аргументуючи: “Вам ця 

земля і держава дала можливість стільки 

років жити та заробляти на життя. Ви їй 

зобов’язані.” 

 

Лінник Н.С., 

вчитель ХЛ №107 

 

 

 



08.05.2023  / / СПЕЦВИПУСК LYCEUM 

 

СТОРІНКА 17 

Герої живуть з нами поруч. 
 

ЯКИМ Я БАЧУ КИЇВСЬКИЙ 

РАЙОН ПІСЛЯ ПЕРЕМОГИ? 

Київський район - один з найбільших 

та найулюбленіших районів м. Харків. 

Він полюбився як дорослим, так і дітям. 

На цьому районі виросло не одне 

покоління харків`ян і всі лише з 

вдячністю та радістю згадують часи 

швидкоплинної юності. 

Наш район славиться одними з 

найкращими шкіл, дитячих садків, різних 

гуртків для дозвілля, а також 

найкращими людьми, які не зважаючи на 

активні бойові дії продовжували 

підтримувати порядок! На жаль, все ж 

таки, у деяких місцях, різні ділянки 

зазнали як маленьких, так і великих 

пошкоджень. Це дуже прикро, адже у 

кожну будівлю, клумбу та навіть доріжку 

вкладено багато людських зусиль. Але, 

попри усе, район продовжує жити та 

розквітати! 

Я впевнена, що після завершення 

бойових дій, коли більшість людей 

повернеться додому - усе стане на свої 

місця. Пошкодження швидко 

відбудуються і діти знов наповнять 

квітучі алеї вулиць своїм сміхом! Шкільні 

коридори знову будуть сповнені 

школярами та вчителями. Інфраструктура 

стане лише більш модернізованою та 

кращою! Усі жителі нашого міста, 

нарешті, усвідомлять, що кращого міста, 

ніж Харків дуже складно знайти! 

Морально люди стануть більш 

свідомими, стриманими та чуйними один 

до одного. І домівка кожного жителя буде 

йому найбільшою відрадою та радістю. 

Економічно, район швидко зросте, 

збагачуючи усе навкруги від чого 

з`являться нові робочі місця. 

Київський район буде процвітати, 

радуючи своїх мешканців як у довоєнні 

часи, зміняться лише його мешканці, які 

почнуть ще більше цінувати усе рідне та 

миле до нашого ока! 

 

 

 

Гнідіна Є., 

учениця 10-Б класу ХЛ№107 

«ПРОФЕСІЯ МОГО СИНА» 

 

 

Мій син Лозівець 

Віталій 

Володимирович, 1999 

року народження, - 

людина творча й 

обдарована. Віталій 

дуже гарно малює. У  

шкільні роки тривалий 

час займався бальними 

танцями. Але спорт 

займав у  його житті 

найважливіше місце. Заняття в спортивних 

секціях щодня: футбол, волейбол, теніс. 

Спортивний майданчик і спортивна зала – 

його улюблені місця відпочинку. Тривалий 

час займався паркуром. Саме ці навички та 

любов до спорту допомогли обрати 

професію пожежного-рятувальника. 

 

Професія 

доволі нелегка 

і потребує 

відповідної 

фізичної, 

психологічної, 

розумової 

підготовки 

тому, що відлік іде навіть не на хвилини, а 

на секунди. І від цього залежать людські 

життя. Пожежний повинен уміти 

користуватися рятувальним устаткуванням, 

знати техніку безпеки, уміти працювати на 

висоті. Необхідно мати добре здоров'я, 

високу витривалість, фізичну силу. Лише 

стандартне обмундирування пожежного 

важить близько 30 кг, а з ним потрібно 

спускатися по спеціальній жердині до 

машини, швидко пересуватися, маневрувати 

під час пожежі, самотужки підніматися на 

верхні поверхи. Також для представників 

даної професії важливі такі риси характеру, 

як: відповідальність, точність, надійність, 

уміння аналізувати. Саме цими рисами 

характеру володіє Віталій. 

 

Закінчивши Харківський комп’ютерно-

технологічний технікум, хлопець вирішив 

пройти строкову військову службу в рядах 

Збройних Сил України. Так, маючи 

невисокий зріст, але високу фізичну 

підготовку, він домігся того, щоб його 

зарахували до Десантно-штурмових військ 

ЗСУ. Півтора року служби в ДШВ ЗСУ 

міста Житомира згадує, як кращі роки свого 

життя. Бо стрибки з парашутом 

захоплювали подих, участь у спортивних 

змаганнях, перемоги, нагороди. Все це 

супроводжувало хлопця під час служби і 

надихало на нові звершення. Повернувшись 

додому по закінченню служби, Віталій 

відразу вступив на спеціальні курси,  після 

закінчення яких пройшов практику в 

пожежній частині. Прийняв присягу і 

приступив до служби  пожежним-

рятувальником ДСНС. І через два місяці 

почалася війна. 

Працювати доводиться за 

спеціальним графіком: 2 доби через 2 

доби. Адже третина всіх пожеж в Україні 

зараз спричинена обстрілами. Кількість 

пожеж  збільшилась на 33% у порівнянні 

з 2021 роком. Часто вони - дуже 

масштабні. Раніше такі траплялися кілька 

разів на рік. Зараз - ледь не щодня. 

Пожежі просто весь час. Були дні, коли 

підрозділ за день навіть не повертався у 

частину. Заправлялися водою і - на виїзд. 

За 5 хв може прилетіти стільки, що гасити 

треба кілька днів. Так сталося під час 

прильоту на  Шебелинський 

газопереробний завод, цистерни з 

паливом горіли кілька днів. Пожежні 

поливали їх водою, щоб не сталося 

вибуху, дві цистерни все таки вибухнули. 

Тоді Віталій вирішив забити пробоїну в 

цистерні «чопом», щоб паливо перестало 

текти, тоді можна буде загасити. Його 

поливали водою, коли відважний хлопець 

поліз у вогонь і зупинив витік палива. За 

відвагу і мужність Віталія нагороджено 

Почесною Грамотою та двотижневим 

відпочинком в Одеському санаторії з 

метою  відновлення здоров’я.  

 

З нагоди відзначення Дня 

рятувальника пожежного-рятувальника, 

молодшого сержанта Служби Цивільного 

Захисту Лозівця Віталія Володимировича 

знову нагороджено Грамотою за 

мужність та самовідданість проявлені під 

час ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій після обстрілів в умовах 

воєнного стану. 

 

Пишаюсь! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Лозівець С.М., 

вчитель ХЛ №107 
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«ВИШИВАНКУ Я ВДЯГАЮ НЕ ТІЛЬКИ НА СВЯТО ВИШИВАНКИ, А І НА БАГАТО ІНШИХ СВЯТ…» 

Кожного року я святкую день вишиванки. Нажаль в цьому році я не зможу одягти 

вишиванку тому, що залишилися вона вдома. Вишиванку я вдягаю не тільки на свято 

вишиванки, а і на багато інших свят. Сорочку я шила та вишивала сама у захваті від цієї 

праці! На верхній світлині я з учнем Коваленко Кирилом, на той час він вже навчався в 

Есхарівському військово-патріотичному ліцеї, на даний час він разом з батьком захищають 

нашу країну. В середньому ряді на фото, по середині, я з колегами: з лівого боку психолог 

Родіонова Юлія Сергіївна, по середині вчитель української мови та літератури Тугар Ольга 

Вікторівна. В нижньому ряді - я з ученицею Фісун Марією, на даний час вона навчається в 

9 класі Чкаловського ліцею. На світлинах де я сама, це було свято "Весілля в Малинівці", 

це фотозони, створені власноруч для фотографування усіх бажаючих.  

Я проживала в Чугуївському районі Харківської області, в селищі міського типу 

Чкаловське. Працювала заступником директора з виховної роботи в Чкаловському ліцеї. 

Проводила з учнями активну роботу в позашкільній діяльності. Нажаль, вимушена була 

покинути рідну домівку і навчальний заклад тому, що ми знаходилися на лінії фронту ( пів 

року без світла, газу, зв'язку). Моїй доньці треба було продовжити навчання, вона студентка 

Харківської гуманітарно-педагогічної академії. І ми виїхали… Наше життя почалося з нового листа вже в місті Харкові. Але я вірю, 

що буде Перемога і ми всі одягнемо вишиванки! 
 

Смирнова А.А., 

вчитель ХЛ № 107 
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